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Bukarest, november 12. 
A kormányválság hullámzó frontján átme- 

netileg bizonyos lecsendesülés állott be, ami 
minden jel szerint annak tulajdonitható, hogy 
még nem sikerült teljesen előkésziteni a for- 
malitások sima lebonyolitását. 
A helyzet máig sincs még tökéletesen tisz- 

tázva. Már pedig szükséges volt egyrészt 
16 megbékiteni a sértett orosziánként neheztelő 

Vajdát, másrészt kitervezni az uj kormányt, 
hogy a válság hivatalos bejelentése után min- 
den gyorsan lejátszódhassék s az uj kabinet 

t legkésőbb keddig letehesse a hivatali esküt. 
A formaságok elintézése ujra elhalasztódott 

egy teljes nappal. Ugy volt, hogy az uralkodó 
I. szombaton délre a fővárosba érkezik s rögtön 
386 logadja bucsukihallgatáson a lemondott Vajda 

miniszterelnököt, 

ez azonban nem történt meg. 
A király, a legutóbbi jelentések szerint, csak 
v"asárnap reggel hagyja el Szinaját s teszi át 
székhelyét a bukaresti palotába, ahol Vajda 

Kormánya formális lemondását. 
Vajdát az uralkodó meghivta ebédre s ezzel 
mintegy nyilvános elégtételt ad a visszavo- nuló kormányfőnek, aki a vigaszebéd után 
mond le hivatalosan. 
Ennek a huzavonának a még mindig zava- 
10 helyzetben több magyarázatát adják. 
gyesek szerint Vajda Titulescua minden ki- 
magyarázása után sem volt hajlandó Sziuna- 
Jába menni hivatalos lemondása benyujtása 
teljából s elhatározta, hogy bevárja, amig a 
rály visszatér a fővárosba. 

ről nak, akik tudni vélik, hogy a csütőörtök- 
ügyntekre virradó éjjel Mirto közlekedés- 
mini, niszter azért járt Szinajában, hogy a 
vuni nöknek ezt az elhatározását az ud- 
Mta p. özölje s állitólag magával vitte és át- 
tirána1 Dumitrescunak, a király magántit- 
Az A kormány irásbeli lemondását. 
or mindenesetre tény, hogy Mirto a szóban- 
pánó élszaka fél 12-kor, tehát a kormány. 
kez etőségi üléséről elindulva, Szinajába 
uralkod s ott rögtön érintkezésbe lépett az 
kastel ű s magántitkárával, aki egy órakor a 
ajna a ment, majd cnnan visszátérve, még 

miniszte óráig tárgyalt a közlekedésügyi 
mdu rel, aki aztán délelőtt fél 11 órakor 

vissza vonaton a fővárosba. 

jny TALALGATÁSOK ES KOMBINÁCIÓK E, SOROZATA 
3 dsénáratlan stagnálás az események fej- 
an Maporitot a tempójában, természetesen csak 

Etások ta a különféle kommentárokat, talál- 
Jólé at és kombinációkat. só. rtesülte k" tegnap azt hiresztelték, hogy 

miniszterelnök délután terjeszti elő a maga és 

A kormányválság fantasztikus huza-vonája ..... 

Titulescunak az volt a megbizatása az ural- 

litólag felajánlotta neki, hogy még egy ideig 
maradjon kormányon, avagy a nemzeti paraszt- 
párti többségre támaszkodva, ujabb együttes 
folytassa a kormányzást Mihalachéval, Miro- 
nescuval, Popoviccsal és Tileával. Ezt az aján- 
latot a történtek után ugy Vajda, mint a párt- 
vezetőség többi oszlopos tagja elutasitotta. 
Ezzel szemben Titulescunak sikerült meg- 

a hirhedt „politikai tégláról", tehát az uralko- 
dó nem hirtelen és minden indokolás nélkül 
vonta meg tőle bizalmát. A külügyminiszter 
kimagyarázta, hogy nyilván félreértésről kell 
beszélni, amelynek Vajda munkatársai az okai. 
A miniszterek, akik az utóbbi hetekben mun- 
kakihallgatáson voltak, tapasztalhatták, hogy 
az udvarbeli légkör már nem kedvező a kabi- 
net számára. 
A kormány tagjai azonban ezt eltitkolták a 
miniszterelnök előtt s ahelyett, hogy meg- 
szivlelték volna a legfőbb alkotmányos té- 

A politikai tanácskozások ugy a kormáany- 
párt táborában, mint az ellenzéknél s persze 
főleg a liberálisoknál, tegnap és ma is állan- 
dóan folytatódtak. Vajda többször tárgyalt 
Mironescuval, Popovici igazságügyminiszterrel 
és a Szinajából visszatért Mirtoval, majd este 
még dolgozott a miniszterelnökségen. Erdekes, 
hogy tegnap délelőtt Tilea miniszterelnökségi 
államtitkár hosszas megbeszélést folytatott 
Budurescuval, Duca egyik bza mi emberével 
Ma is változatlan az a felfogás, hogy csak- 

is Duca-kormány következhetik, csak azt ille- 
tőleg térnek el a nézetek, hogy a liberális 
kormány tiszta lesz-e, avagy feleresztik Go- 
gával. 
Komoly politikai körök ugy vélik, hogy az 
uralkodó csak programatikus feltételeket 
fog szabni Ducának s nem fogja kikötni, 
hogy együttmüködjék más politikai pártcso- 
porttal is. 

Ennek elenére sokan hiszik, hogy Goga, leg- 
alábbis, mint közoktatásügyi miniszter, feltét- 
lenül tagja lesz az uj kormánynak. 
Azt sem tartják kizártnak, hogy a két H- 
berális párt az utolsó pillanatokban mégis 
megegyezik, sőt Duca bevonja kormányába 
Florescu volt igazságügyminiszter csoport- 
ját is. 

Az öreg-liberálisok, é ükön Bratianu Dinuval, 
tszta liberális kormányhoz ragaszkodnak. 

arról is Liberális körökben 1s hallani, hogy 
Duca máris foglalkozik az ostromállapot élet- 

kodó részéről, hogy kiengesztelje Vajdát. Al- 

győznie Vajdát arról, hogy esetében nincs szó 

ban 

] IIsemét Maniu kerül a nemzeti-parasztpárt élére 

Hétlő estére várják a Duca-kormány megalakulását 
A válság kitörésének szenzációs magyarázatai 

nyező által kifejezésre juttatott kifogásokat 

s ezeknek megfelelően előkészitették volna 
az alapot a visszavonulásra, odáig mentek 
nemtörődömségükben, hogy olyan nagyfon- 
tosságu javaslatokkal álltak elő, amelyeket 
az uralkodó már semmiesetre sem hagyha- 
tott jóvá. 

Végül megnyugtatta a külügyminiszter Vaj- 
dát, hogy nincs oka zugolódni a kormány me- 
nesztésének a körülményei miatt. 

VAJDA ELÉGTEÉTELT KAP 

Vajda nyilván nem érte be ezzel a kimagya- 
rázással s bizonyos elégtételt kért, amit most 
a vasárnapi bucsuebéd formájában meg is kap. 
A váratlan és általában időelőttinek, sőt 

meglepetésszerünek tartott kormánybukással 
apcsolatban különben érdekes részleteket kö- 

zöl V. Munteanu, az Adeverul helyi szerkesz- 
tője. 

Szerinte a kormány már a mult szombaton 
lemondottnak tartotta magát s Vajda kör- 
nyezete már csak abban bizakodott, hogy 

beléptetésével, hogy addig is, amig az uj par 
lament összeül és megfelelő uj törvényeket 
hozhat, teljes eréllyel letörhesse azokat a moz. 
galmakat, amelyek az államrendet veszélyez- 
tetik és rossz benyomást keltettek az ország 
szövetségeseinél, különösen Franciaországban. 

Ebben a tekintetben a román és szász hitle- 
rista mozgalom letörése lesz a liberális kor- 
mány első feladata. 

A liberálisok ugyanis kimondott és állhatatos 
franciabarátok, már pedig Csehszlovákián ki- 
vül főleg Párisban botránkoztak meg azon a szabadságon, amelyet a hitleristák Romániá- 

eddig élveztek. 
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sikerül lehetőséget kapni a válság elodázá- 
sára. 

Az uralkodó állitólag már régebben helytele- 
niti, hogy a kormány tulságos erélyt tanusi- 
tott a Maniu-mozgalom elnyomása terén, noha 
elben az esetben csak elvi állásfoglalásról 
volt szó, viszont nem gyakorolt kellő erélyt 
ott, ahol kellett volna: 

a közrendet és az állam és trón érdekeit 
veszélyeztető jobbszéiső és más anarchikus 
megnyilvánulásokkal szemben. 

Az uralkodónak ezért az a benyomása alakult 
ki, hogy a miniszterelnököt kizárólag a Ma- 
Diu-mozgalom elnyomása foglalkoztatja. 
Hogy egyébként a kormány számitott is ne 

hézségekre az udvarban, mutatta az a körül- 
mény, hogy Vajda miniszterelnök kedden nem 
egyedül és csak államtitkárásal, hanem a fél- 
kormánnyal együtt jelent meg Szinajában. A 
kormánynak ama tagjai, akik ismerték az 
uralkodó megváltozott hangulatát és magatar. 
tását a kabinettel szemben, óvatosan távol- 
tartották magukat. 

lzgalmas fanácskozások az egész vonalon 
VASÁRNAPRA TOLODOTT A 
DÖNTŐ NAP 

Vajda vigaszebédje és bucsukihallgatása 
után az uralkodó vasárnap délután rögtön 
magához kéreti a törvényhozó testületek elnö- 
keit, majd megkezdi a pártvezérek kihallga- 
tását, akik közül elsőnek Averescu marsall 
jelenik meg audiencián. Averescu egységes 
pártkormányt fog ajánlani, tehát tiszta Duca- 
kormányt. 

Politikai körökben azt hiszik, hogy az uj) 
kormány már héttő estére megalakul s a bhi- 
vatalos lap keddi számában már megjelenik a 
inevezése, valamint a parlamentet feloszlató 
királyi dekrétum. 

Maniu visszatér a politikai élelbe 
Kolozsvárról érkezett jelentések arról szá- 

molnak be, hogy Maniu rögtön a Vajda-kor- 
mány hivatalos lemondása után visszatér a po- 
litikai életbe s tevékenyen részt fog venni a 
nemzeti-parasztpárt választási küzdelmében. 

Hivei ugy tudják, hogy továbbra is kitart 
elveinél s egyszerre három megyében is je- 
lölteti magát: Szilágyban, szükebb pátriájá- 
ban, aztán Kolozsmegyében, valamint Sze- 
ben- és Teleormanmegyében. Érdekes, hogy 
az utóbbi két megyében eddig Tilea és Mir- 
to volt a listavezető, tehát Maniu velük ve- 
szi fel a választási harcot. 
A legvalószinübb azonban. hogy Vaida visz- 

szalép a párt éléről, s belátva, hogy Maniunak lett igaza, kibékül vele. Addig is, amig Ma- 
niut rávehetik, hogy térjen vissza újra a pár? 
élére, ideiglenesen Mihalache veszi át a nem 
zeti-paraszípárt vezetését, esetleg együttesen 
Mironescuval. 

Arról már szó sincs, hogy az összehivandó pártkongresszus tárgyalás alá vegye a válasz. tásoktól való tartózkodásra vonatkozólag fel. vetett Vajda-javaslatot, mert ezt sem Miha- lache, sem Maniu nem tennék magukévá. A nemzeti-parasztpárt tehát feltétlenül résztvesi 
a decemberi választásokon, amelyre különben már minden párt nagyban készülődik, *
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1933 november havi kötetét. 
- A szel- 

vények és a 4 lei baeszolgált
athatók Bu- 

karestbven: a B. L kiadóhivatalába a 

(Str. Sft. Mina 91, vagy a főbizomá
nyos- 

nál (Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 

Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 

mindenütt máshol: a helyi biz
ományos- 

nál. - Előökzetőknek nem k
ell a szel- 

vényeket gyüiteniök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyideiüled
, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg. mint 

az uisácot. 

„Választás" 

Híiillerországban 

A Hitler-kormány „választást" rendez va- 

sárnap a „Harmadik Birodalom"-ban. Válasz- 

tást egyetlen listával, a nácipárt egységes laj- 

stromával. 

A német nemzetiszocialisták annyira bele- 

jöttek a választásosdiba, hogy nem tudják 
abbahagyni akkor sem, amikor

 már ez a játék 

eleve fölöslegessé, haszontalanná, semmitmon- 

dóvá vált. Szeretnek „"rendezni" s szükségük 

van arra is, hogy a tömegeket ilyen játékkal 

foglalkoztassák s fenntartsák bennük azt az 

illuziót, hogy még mindig választhatnak, noha 

valójában csak egy tüttyre tá
ncolhatnak. 

A német nyárspolgár az utóbbi éve
kben na- 

gyon megszokta azt, hogy átlag féléven
ként az 

urnához járuljon s ez már
 szinte annyira igé- 

mnyévé lett, mint a Sonntagszigarre és a Son
n- 

tagsausílug. Hitlerék, akiknek benne van a 

legfőbb támaszuk, nem fosztjá
k meg ettől az 

élvezettől. 

Az elmult hét a lehető leghangosabb vá
lasz- 

tási agitáció, - hogy ne mondjuk: „küzde- 

leme - jegyében zajlott le a „Harmadik Bi- 

rodalombana. óriási népgyüléseket rendeztek, 

amelyeken a kancellár és főmu
nkatársai szám- 

talan hangzatos beszédet mondottak. Semmi 

sem hiányzott a szokványos választási harc 

kellékeiből, csak éppen egy kicsiség: a véle- 

mények, felfogások, meggyőződések összecsa 

pása, mérkőzése. A hatalmas népgyülések 

ugyanis mind egyhanguak voltak. 

Voltaképpen népszavazás ez a „választás". 

Más pártról, mint a hitleri tasizmu
s pártjáról, 

nem lehet szó, hanem a hivatalos formu
la sze- 

rint csupán arról: „helyesled-e, német férfi és 

te, német nő, birodalmi kormányod polit
ikáját 

s hajlandó vagy-e azt saját felfogásod
 és saját 

akaratod kifejezésének nyilvánitani s mellette 

hitet tenni? igen, vagy nem? - szól a hiva- 

talos szavazócédula. 

Mit akarnak Hitlerék ezzel a botcsiná
lta vá- 

lasztási komédiával, ezzel a nagy „blötfe
l", a 

mikor a diktatura tudvalevőleg kizár minden 

ellenvéleményt, amikor még azok is koncent- 

rációs táborokba kerülnek, akik csak egy gu- 

uyos, trétás szót engednek meg maguknak a 

„Harmadik Birodalom" vezetőiről? 

- November 12-ikén az egész német nép 

meg fogja mutatni a világnak, hogy nem tüz 

ki többé más lobogót, mint a horogkeres
ztest, 

ez most a jelszó, - mondja az egyik Hitler 

miniszter kiáltványa a „választókhoz". Az uj 

Németország bebizonyitja a világnak, hogy 

proletárjai és burzsocái egységes hazát akar- 

nak, amelyben az összes polgárok bajtársak, 

kamerádok, - folytatja a felhivás. S hogy 

nyomatékosabb legyen, ezzel a mondattal vég- 

ződik: 

- Az, aki ezen a történelmi napon habozni 

fog Hitler 
nemcsak a kormány politikai ellenfele 

hanem a nemzet közönséges árulója ! 

Ezt a kiáltványt nem más, mint Rust, a 

Hitler-kormány közoktatásügyi minisztere, kö- 

zölte a berlini Kreuzzeitungban. Ennek olvas-
 

tán el lehet képzelni a választás szabadság
át 

s főleg eredményének a jelentőségét. 

Próbáljon valaki nem szavazni. Vagy pró- 

báljon „nem"-mel szavazni a titkosnak mon- 

dott választáson. A koncentrációs tábort alig- 

ha kerüli ki, hiszen „közönséges árulója" lesz 

a nemzetnek. 

De tegyük fel, hogy a választás mégis any- 

nyira titkos volna, hogy néhány százezer sza- 

vazónak bátorsága lehetne meggyőződése sze- 

rint dezavuálni Hitlerék politikáját s helyette 

a Stresemann-politika mellett tenni hitet. Hol 

van a biztositék arra, hogy a választási ered- 
ményt nem hamisitják meg, amikor azt a ná- 

cikon kivül senki más nem ellenőrizheti, nem 

kifogásolhatja? Hiszen már a tavaszi választá- 

lesz, 

on is bebizonyitott módon sokhelyütt történ- 
/ 

lek visszaélések, hamisitások, a tiszta válasz- 

ások egykori Németországában is. 
A Hitler-kormány azt szeretné demonstrálni 

jelszava mellett megnyilatkozni, 

A Peltit Parisien szerin!: 
e.........

... 

AM orosz-japán háboru Mitő- 
rése minden pillanaiban várlható 

Washington, november 12 

Litvinov orosz külügyi népbiztos wa- 

shingtoni tárgyalásairól egyre szükeb- 

Len érkeznek jelentések. Most már biz- 

tos, hogy az az első jelentés, amely sze- 

rint a Szovjet diplomáciai elismerése 

megtörtént Amerika részéről, nagyon 

elsietett volt, 

Roosevelt nem siet ennyire a meg- 
egyezéssel s gondja van arra, hogy a 

megindult tárgyalásokon annyit érjen 

el Amerika számára, amennyit csak 
lehet. 

A legutolsó jelentésünk már nagyon 

rövid és nagyon „higgadt". Azt 

Dublin, november 12 
A szabad ir köztársaság évfordulót 

ünnepelt s ebből az alkalomból az ir re- 

publikánusok pártja, a hadsereg és a 

munkások is nagy felvonulásokat tar- 

tottak. 
Ezek a felvonulások a hivatalos ün- 

nepségek lezajlása után mérges Anglia- 
ellenes tüntetésekké futak 

A tüntetők összeszedték az angol zászló- 

kat s az ir szabadság éltetése közben el- 

égették azokat. 

Kánya magyar 

Budapest, nopember 12. 
Kánya magyar külügyminiszter nira 

nyilatkozott a Felsőház külügyi bizottsá- 

gában. Ujabb nyilatkozata részben felelet 
a kisantantállamoknak és főként Cseh- 

országnak s ezért nyilvánvalóan nagy 

feltünést kelt külföldön is. 
A magyar külügyminiszter az általános 

politikai helyzetről és Magyarország kül- 

politikai összefüggéseiről beszélt. Hámu- 

tatott arra, hogy az európai feszültség a 

felelős államférfiak legutóbbi nyilatkoza- 

tai folytán lényegesen enyhült, amit öröm- 

a vasárnapi választással a világ előtt, hogy a 

német nép egységesen mögötte áll, helyesli r0- 

Huikáját, mépgedig a burzsoától kezdve egé- 

szen le a nyomorgó és kegyelemkenyéren ten- 

gődő német proletárig. Nos, ezt nem fogja el- 

hinni senki, bármennyire fogja is erősiteni az 

a kormány, amelynek főmunkatársait, a mü- 

velt világ legkiválóbb jogászai alapcs vizsgá- 

lódás után, Van der Lubbe felbujtóinak és 

cinkosainak nyilvánitottak. 

Dipilomáciai körökben ugy tudják, hogy a 
vasárnapi zavazás előrelátható eredménye 

A Petit Parisien orosz katonai jelentésekre ovaló 

tünést keltő cikket közöl az orosz-japán feszültségről és 
a minden pillanatban ki- 

pattanható orosz-japán háboruról. A lap szerint a legilletékesebb 
orosz 

tényezők megállapitották, hogy Japán teljesen felkészült a hadüzenet nélkül való 

fámadásra s ez a támadás minden pillanatban ovárható is. 

A Petit Parisien az orosz forrásból kapott hireket kiegésziti tokiói 

jelentésekkel is. Ezek szerint Japánban a politikai erőpviszonyok 

olyanok, hogy az oroszok megtámadása sokáig nem maradhat el. 

Szükszavu jelenté 
és Rooscvelt tárávalásairól 

Kissé enyőült a nagy barátlkozás 

hozza 

Páris, november 12. 

hivatkozással nagy és fel- 

katonai 

bizalmas 
jelen pillanatban 

tt a 

sck Itvinov 

hirül, hogy a közvetlen megbeszélések 

Litvinov és Roosevelt között csütörtök 
helyett csak pénteken délelőtt kezdődtek 
meg. Aztán ujra Hull amerikai külügyi 
államtitkár tárgyalt a Szovjetszövetség 

külügyi népbiztosával. A tárgyalás anya- 

gát a kKerenszkij-kormány amerikai 

adósságainak a kérdése alkotta. Roose- 

velt kijelentette, hogy ezeket az adóssá- 

okat az uj orosz államalakulatnak vál- 

alnia kell, Litvinov azonban egyelőre 

még nem ismerte el a Kerenszkij-léle 

adósságokat. 
A jelentés ezzel fejeződik be: A tár- 

gyalások folynak és mindkét félről va- 

lami megoldást keresnek. ; 

Az egyik angol üzletbe bombát dobtak 
s a városban hatalmas táblákat hor- 

doztak meg ezzel a felirattal: „Törjé- 

tek szét az angol acélabroncsokat!" 

Az éjszakai órákban a város parkjá- 

ban 

dinamittal felrobbantották Viktória 

királynő szobrát, 

amit annakidején a nagy angol király- 

zzz ...
. 

szenzációs beszéde 
A leszerelés kérdésében Magyarország osztja a német 

álláspontot - Válasz Csehszlovákiának 

A revizió kerdésében Magyarország nem szá- 

mit örökországra és Bulgáriára 

alapián a Hitler-kormány erélyes akciót indit 

nő házasságának emlékére emeltek. 

külügyminiszter 

mel üdvözölhet Magyarország is. 

már remélhető, hogy a közeljövőben meg- 

változik a legyőzött államokkal szemben 

tanusitott eddigi furcsa magatartás, a 

mely 135 esztendeje elzárkózik attól, hogy 

a leszerelés tekintetében megszüntesse a 

győztesek kiváltságos helyzetét s ezzel el- 
ismerje az egyenjoguságot a Népszövet- 

ség keretén belül. 
A dunai államok gazdasági helyzetének 

rendezése kérdésében Magyarország 
örömmel üdvözli és fogadja a Museolini- 
terv gazdasági vonatkozásait, ezeknek a 

most már a versaillesi békeszerződés revizió- 
jának a végrehajtására. Vitathatatlan, hogy 
ennek az akciónak egészen más volna a világ 
szemében az erkölcsi fedezete és létjogosult- 
sága, ha demokratikus német kormány indi- 

taná, egy olyan kormány, amelynek nyilt el- 
1lenzéke nem ül kencentrációs táborokban s a 
mely nem mondvacsinált egységre hivatkozik. 
Ha Németország nem a terror jegyében köve- 
telné teljes egyenjogusitását, hazsm egészen 
szabad, igazán befolyásolatlan népszavazáson, 

........ 

gyakorlati megvalósitása azonban tovább. 

ra is a kisantantállamok őszinte hozzájá. 

ke Magyarország ellenfeleinek minden 

l mutatják, hogy Magyarország ebben 4 

Most 

1933. november 13 

. 

BUDAPEST 

válenyi Szanatórim 
Subalpin 430 m. jegideálisabb öszi-téli kiima. 

tikus üdülőhely. Intenzi 
pIÉTÁS aslati insolatlo. Páratlan ki 
EYŐGVINTÉZET látás a fővárosra. 

Már Legelsőrangu szanatórlu . 
P napi látást nyujt 5-6-szori mia 

. IG-tól. étkezéssel, vizkurával együtt. 

rulásától függ. A magyar külpolitika kö. 

zéppontjában egyébként továbbra is 
Olaszország áll mszterelnö. 

másirányu hiresztelése ellenére is őszin- 
tén támogatja a magyar célkitüzéseket. 

Őszinte jóbarátságot tart fenn Magyaror. 
szág Ausztriával és jóviszonyt Németor. 

szággal is. Franciaország hangulata is 
előnyösen módosult az utóbbi időben a 
jelenlegi magyar kormányzattal szemben 
- A kisantantállamok és Magyarország 

között azonban, - folytatta a külügymi. 
niszter - sajnos, tovább is komoly politi. 

kai ellentétek állanak fenn. Magyaror. 

szágban megoan a hajlandóság arra, hogy 

jószomszédi piszonyban éljen az utód. 

államokkal s az ellentéteket normális gaz. 
dasági kapcsolatok helyreállutásával 
igyekszik enyhiteni. A kisantantállamok 
azonban s nepezetesen Csehország, ehhez 

a célkitüzéshez azt a feltételt köti, hogy 
Magyarország és Csehország között a po. 
litikai összeférésnek teljes lehetősége te. 

remtessék s ezt Csehország ugy képzeli 

el, hogy Magyarország a politikai fegy. 

perszünet idejére mondjon le ideáljainak 

a népszöpetségi egyezményben biztositotl! 

propagálási jogáról. Ezt Magyarország 

természetesen, nem ovoállalhatja. 

Meglepő kijelentést tett Kánya Török. 

országgal kapcsolatban. Kijelentette, hogy 

Törökország a Titulescuval kötött egyez. 

mény értelmében revizióellenes irányban 

sodródott el. Bulgáriára is nagy nyomási 

gyakorolnak és Bulgária sem sokáig áll 

hat ellent. Egyébként pedig Törökország. 

ba a magyar miniszterelnök és ő nem a 

revizió érdekében utaztak, miután Török. 

országra a magyar kormány ilyen szem 

pontból már régóta nem számit. 

Kánya Kálmán nyilatkozatában sol 

minden van, ami nagy feltünést kelthet 

A cseheknek adott válaszon kivül a le 

szereléssel kapcsolatos kijelentések azi 

kérdésben teljesen a német álláspontra 

helyezkedik, amit eddig még nem tett 

meg nyiltan. Meglepetést kelthet az is 

amit Bulgáriával és Törökországgal kap- 

csolatban mondott, mert ez azt jelenti, 

hogy egyáltalában nem volt ok arra az 

idegeskedésre, amit Gömbös és Kánya 

ankarai és szófiai meleg fogadtatása kü 

lönösen Jugoszláviában kiváltott. A p0li- 

tikának olyan törvények parancsolnak, 4 

melyek elnyomják a rokonérzéseket 

ezek elől a törvények elől sem Bulgária 

sem Törökország nem kivételek. Az an 
karai és a szófiai látogatás csak annyi! 

akart elérni, hogy a török és bolgár kor- 

mányok uj helyzetükben se feledkezze 

nek meg egészen Magyarország érdekei 

ről. 

Kánya után egyébként Gömbös 
minisz 

terelnök is felszólalt. Ő gazdasági vonat 

kozásokkal egészitette ki a külügyminisz 

ter jelentését s hangsulyozta, hogy a t 

rök és bolgár fővárosok meglátogatásánal 

elsősorban gazdaságpolitikailag volt nas! 

jelentősége. Aztán keményen kikelt az0 

ellen a mükedvelő külpolitikusok elle 

akik beszédeket tartanak és tervezgetn 

olyankor is, amikor Benes kétesérlék 

feltételekhez köti a gazdasági közeledé 

Felszólaltak még Chorin Ferenc. akl 

Szovjetszövetséghez való gazdasági k 

ledést sürgette, majd Teleki Pál helyes 

te azt a kormányfelfogást, amely szer 

Magyarország muló gazdasági előnyöké 

nem mondhat le nemzeti célkitüzései 

Egyébként pedig, szerinte, az őszinte 

zeledésnek azok a sajtótámadások * 

nak az utjában, amelyeket a kisantan av 

lamok lapjai inditanak utnak. A ma5) jnt 

akkor ennek az állásfoglalásának biztosan más 
lenne a hatása... 

sajtó 13 év óta nem tesz egyebel 

hogy kivédi ezeket a támadásokat 



határozta, hogy a legnagyobb szigorral lép föl ez ellen az egyre terjedő merény- 

0 

letkedv ellen s azért ragaszkodott az ps- 

fes 

tromállapot kihirdetéséhz. ; 
. 

.... ; i kalálhüntetés ezetése egébkéni 
/ 

ellemetlen e uMZetlbe 10Z1a uszlirtiat, 

4 Hivatalosan a szélsőséges ; elemek egyre erősödő tevékeny- an kdják egyenk Meey álba ú 
eket milyen halálnemmel és ivpel vé.- 

k ségével magyarázzák a meglepő intézkedést geztessék ki. A köztársaság előtt akasz- 

k. 

- M iál a / 

g) Bécs, nopember 12. lapot rendkivüli törvényei szerint halál- a katonaságnak is ki kellett vonulnia lás atetan Ametiében etiőla 

e Az európai rádiók szombatra virradó büntetés Jar minden rablás, fosztogatás, Dollfuss ezeknek a hireknek ? hatása mány. És hóhéra sincs Ausztriának. A 

kagszon kivül lelenteiték minden. ayonzongálás, oagy gyükosszg márit att metlerítette elő inditványát az cs- mány. És hó kivégzés pedig. amit a ka 
ási elé hogy az osztrák kormány váratlanul A hivatalos magyarázat nagyon kime- tromállapot kihirdetésére és a halálbünte- tonaság révén könnyen meg lehetne ol 

lk ostromállapotot rendelt el-az egész ország ritő, de összefoglalható ebben az egy tés bevezetésére, amit a minisztertanás dani, igen előkelő" halálnem volna a 

ig erülelére s ezzel egyidejüleg bepezette a mondatban is. kihirdették az osíromálla- ugyancsak ezeknek a hireknek a Latása közönséges bünözőknek és a katonaságot 

2 alálbüntetési is. 
potot, hogy bevezethessék a elálhánte- alatt rövidesen meg 18. szavazott. sem szabad odaalacsonyitani, hogy rapló. 

* Ez a hiradás, érthetően, nagy feltünést l Eb ben k p illanatban n ek Egyidejüleg a kormány rádiókészült. gyilkosokat végezzen ki. Az igazságügyi 

eltett egész Európában. Ausztriával un elés gsak a dékes Felei ő azon n ségbe helyezte a bécsi r endőrséget, mert hatóságok most erősen törik a fejüket, 

apcsolatban az utóbbi időben, amióta ek után é lőb 0 köre é hirét pette, hogy a szociáldemokraták hogy miképpen oldják meg ezt a sulyos 

s0l Dollfuss bevezette a szabályos diktaturát, az, hogy az utób 1 1doben ilyen ozonse Adler Viktor halálának 5 éves évfor- kérdést. 

1et lvan hirek kerültek ki a nemzetkezi saj- 8es büncselekmény sem volt feltünően dulóján nagy felvonulást terveznek a 

le éba hog end megszilárdult, a nyu- sok Ausztriában, mégha azokat is ideszá- szociáldemokrata pezér sirjához s ez a - Áldott állapotban fevő nők és ifju 

9sy a r . mitjuk, amelyek mögött kétségtelenül po- felbonulás utcai tüntetés ; lesz a kor- anyák a természetes "Ferenc Józsettt ke. 

m helyre állott. Németország is be litikai célzatokat kellett és lehetett ke- mányes ktai a ile serűviz hasznalata átal rendes gyomor- és bél- 

i züntette az addig nagyon erők nilerist resni 
Ma. i le en működést érnek el A modern nőgyégynás főkép- 

tra ropagandát, a bombamerény etek, ame- 
. lás jelentések szerint viselői a Ferenc József vizet igen sok eset- 

fett bő azelőtt annyi eok velt. megszün- A. hivatalos magyarázat tehát nem ki- 3z ostíromállapot oka az a merénylet, ben kipróbálták és kivétel nélkül. rl meg- 

is M : Y1 .. elégitő. Nem kielégitőek azonban a nem al ezelőlt e3betlek el I bzhatóan es tájdalon nélkül hatónak találák 

München is beszüntette a rádiótáma- hivatal agyarázatok amelyek amelyet két nappal ezelőtt cöbettek e 

ap- ásokat s német repülőgépek sem jelen- IVa alos ő eléza 1 Itétel ye z ..:.:.: ; 

nü, Kmeg azóta Ausztria fölött. A legutolsó ezában elrak körtány Bolifue e 
az mény, amely az ostromállapot kihirde- hogy az k latáa 1ya é lamei indokaita volna, a rénylőjének, ertilnek a elbélte sere 

kü- aneellár ellen elkövetett revolveres me- hir dette ki az ostromállap bal eltülvre az 
oli- énylet, ez azonban mát elég régen tör- ostromállapot szigoru sza ályai nem ats a merénylő nemsokára birái cje natkozhatnak, mert tetté nem most 0 
teerül, 

vette el s arra nincs jelentés, - nem is jött tehát az oszírák hormány elat gelósiat esel eláltyat etk 
am en mos i o0s csendessé ! s k yi elén zteylagos áz adesíz volna ki. F ennmaradna meg az a lehető- Havanna, november 12 rökben azonban nyomatékosan kije. 

0r n fefszetős halálbüntetés benezetésépel? ség, hogy az ostromállapot óvintézkedés A kubai forradalom uj fázisa egyelő- lentették, hogy beavatkozásról nincs 

zze Dollfuss kormánya adott ki hivatalos akar lenni a Dertil-merénylet bünügyé. re végetért. Az Atares-erőd elfoglalása szó. 

kei- okolást Eezerint az osztrák kormány nek tárgyalási idejére. Ezt az indokolást után yalamennyi foglyot kivégezték. A A levert forradalom Kubának negye- 

ja, hogy Amns Ériáb azonban az osztrák kormány nyilván nem ormány a közelben levők fényképező- ik és egyben legvéresebb zendülése 

; a szél 5y Ausz mapan ... tartaná titokban, hiszen inkább eifogad- gépeit elkoboztatta, nehogy a tömeges volt. 

isz elsőséges mozgalmak vezetői és ügy- ható, mint a hivatalos megokolás. kivégzést valaki megörökitse. Amint ujabban megállapitották, a 

nal el esyre pakmerőbben lépnek fel. Nén lehet ilyen körülmények között A „Wyoming' nevü amerikai csataha- forradalomnak 300 halálos és többezer 

isz Üssze okát abban látja, hogy. maz egyébre gondolni, minihogy Dollfuss kor- Jó elindult Havanna felé. Hivatalos kö- sulyosan sebesült áldozata van. 
tő 1a *g mszéd üntetes ekhan me mányának sulyos politikai, esetleg a kül- ...... at t ea a ga 

nak Mes s ez vakmerővé teszi a szélsőségesP olitikai helyzettel ts összef ugő kai le- 
ast Mitika; irányzatok agitátorait is, de hettek az ostromállapot kihirdetésére. 
g tmerőbh y22 Aztol Kétségtelen, hogy az igazi magyarázatot 

efle es 

zok ok bé teszi a közönséges bünözőket csak későbben kapjuk mez. ta, szomszédos országokban JONNEK A MAGYARÁZATOK . oh to1 ai ; 
miiményea, miatt óvakodnak a bün- Esti telefonjelentéseink ujabb magya. Féltékenységből megvakitotta szerelmesét, sajátmagát 

wektől, Ausztriában félelem Esti telefonjelentéseink uja b magya 
. fitani a 

ék bi rázdálkodnak. Ez a helyzet arra rázatokat is hoznak az ostromállapot ki- pedig el akarta pusztitani egy bukaresti nő 

lést mtásra irta a kormányt, hogy a hirdetésével kapcsolatban. Ezek szerint a ki! zriápó országoknak megfelelően jelentések szerint ... il Bukarest, november 12 az mtóbbi időben fltékenykedni kezdett 

Melés an is be kell pezetni a halál- az amállapol kilrdetése és aali Különös szerelmi dráma történt szom. A ad 1 lázastársa zaszony ál an ó gya- 

ze s il ormány illetékes tényezői büntetés beneze ese meg a kormányhoz aton reggel Bukarestben. 
tek s ombato regz el aztán Dumitrescu 

tél ü tek, de kénytelenek voltak azt közelállókat is nagyon meglente, mert Ciocul Slefa iszéviselő ek zatbaton Egel önkremitreset 

a neni hogy az osztrák alkotmány a inzlefanás k órikba sze ee elan 52 é értviselő a ee atá hogy eteszi C 

s .. . 
aférazi ü/ . it 

A 
Cules 

. 
el t, csak g ökeres alkotmánymó- A minisztertanács ugyanis már feloszla. Vvette, hogy mellette fekvő vadházastársa ! telkelt é elávette előre elkészitett 

a árán ikon ánymódosítást az 1- ni készült, amikor egyszerre több vidéki Dumitrescu Veta 26 éves nő is görcsök- lolos sl , á oenlesemn arcAra 

akorm iKotmanymó ositast azol len jele fés érkezett Béc en fetreng. Cioculescu lerohant a ház öntött belő e. Ezután megitta a mara- 

vé, any csak hosszu előkészületek telefon és távirati jelentés érkezett Bécs varára és segitségért kiáltozni kez- dék mérget. 

lén, atethetne el s éppen azert az be, hogy részben a nemzetiszocialistak, dett. Az előhivott mentők kórházba szál- Coiculescu félszemére megvakult. Az 

gy2 Va Osíromállapot eszközéhez nyul, , részben a szociáldemokraták nagyarán,u irották, ugy a férfit, mint a nőt. itt ki- asszonyon gyomormosást alkalmaztak, 

jint ibisíromállapot keretén belül a tüntetésekre készülnek, sok helyen már derült, hogy Dumitrescu Veta, aki öt de igy is nagyon sulyos állapotban fek- 

elést bevezethesse. Az osiromál- is felvonulások vannak és néhány helyen ] éve élt vadházasságban Cioculescuval, 

1933 november 13. 

Megnyilt a hadirokkaniak kongresszusa 
A vezérszónok szenpvpedélyes megnyitója 

Bukarest, november 12 számukra. 
. . A nagygyülés déli 12. órakor ért vé- A hadirokkontak ezombaton , délőt get, amikor a résztvevők tömege fegyel- tartott itó-ülését a Marna-mozgó hatalmas megn nagygyülésen mintegy két- ében. A 

fezz hadirokkant vett részt. 
A kongresszus vezérszónoka Apostol 

Zamfir kapitány volt, aki elkeseredett bangon tiltakozott ama bánásmód ellen, melyben a hadirokkantak részesülnek. 
Rámutatott arra, hbogy más országokban, éldául Franciországban, a hadirokkan- 
tak tizszer annyit kapnak, mint Románi- 
ában. 

Követelte, hogy a hadirokkantakat is 
részesitsék olyan megkülönböztetett bánásmódban, mint a Mihai Viteazul- rend lovagjait, mert a hadirokkantak valamennyien véreztek a fronton, mig 
a politikusok nem. 

Különösen sérelmezte még ezután, hogy a hadirokkantak még avokat a nyomo- muságos nyugdijakat sem kapják meg rendesen, amelyeket törvény biztosít 

mezett menetté alakulva a Károly park- 
ba vonult, hogy megkoszoruzza az isme- 
retlen katona emlékmüvét. 

Szerencsés számok 
Bukarest, november 12 

A negyedik állami osztálysorsjáték első osztályának péntek délutáni huzá- sán, a tegnapi számunkban közölt nyere- 
ményeken kivül kihuzták még a követ- 
kező nyerő számokat.: 
50 ezer lejjel: 6596. 
20 ezer lejjel: 17950. 
15 ezer lejjel: 20577. 
10 ezer lejjel: 40177, 28717. 
Kihuztak még nagyszámu 6 ezer, 4 

ezer és 2200 lejes nyereményt. 

szik a kórház 

3. oldal 

zél az 

áramszámla teszi. ehhez képest az tzzó- 

lámpa ára elenyésző A silány minő 

ségű lámpa csak a beszerzésnél olcsóbb, 

az annál 

bevált, 

azonban 

drágább! Vegye fehál csak a 

áramiogyasztásban 

gazdaságos 

= oalószinüleg Hitleristak Fey bel- ügyminiszter ellen. 
merénylet nem sikerült s éppen ezért titokban is tartják, Dollfu es azonban el- 

an.
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irányában. A másik 

4. oldal 

Halász Sándor előázsiai riport-sorozata: 

msikerült audiencia 
sikerült iotogrália 

Hol lakik, miképpen él és hogyan őrzik Kemalt, aki elvált a feleségétől 

Ankara, november 12 

A hotel előtt autóba szállok. 
- Ven Sehir - mondom és az egyen- 

ruhás soffőr pillanatok alatt lerepül ve- 
lem a dombról, befordul a széles sugár- 
utra, a négy-öt emeletes paloták közé 
visz és a másik domb irányába száguid. 
Yen Sehir: az uj városrész. Nem An- 

kara már, de össze van vele épitve. 
Ide huzódott ki a vallasor és fel a 

dombra kapaszkodtak a diplomácia re- 
zidenciái. 
A cseh követségnek nagyon gyenge kis 

háza akadt, de ragyogóan szép a görög 

köve ség villája. Olyan „azért is villa 

ez az épület. Azért is szépet ép tettek, 

Dár hihetetlen nagy haragban vannak 

egymással. A magyar követ is pompás 

plotában lakik. Komoly és méltóságtel- 

jes. A közelében ott az orosz követség. 

Bizarr, modern épület. Komor és tömör, 

kérkedő és magabizó. 
Szinte, ma dnem mellette a német kö- 

elség háza. Nem egy ház, hanem egész 

palota sor, egesz épület-komplexum. - 

Ugy néz ki, mint egy nagy, külön ide- 

csapott és önállósitott b rodalom. A fő- 

bejárat előtt magánautó áll, lenn az ud- 

vari ház előtt teherautó. 
Aztán az olasz követség hegyoldalba 

vágott hatalmas palotája következik. 

Megállitom az autót, mert nagyon ro- 

han. Nem lát igy rohanva az ember sem- 

mit. Gyalog nyugodtabb és gyalog ala- 

posabban nézni-látni lehet. 

A sugárut itt két ágra szakad. Az 

egyik jobbra fordul: Ismet pasa villája 
tovább egyenest, 

előre, az ango követség hatalmas palotá- 

jának tart. 

Az angol követség al 
az ut baloldalán - Kemal rezidenciája. 

Kemal mindenkit fogad 

Törökország uj szultánjához nem tu- 

dok bejutni. Kijöttem hát, hogy legalább 

a házát megnézzem. Istambulban bizto- 

sitottak róla, hogy a pasa mindenkit szi- 

vesen fogad. Itt, Ankarában azt mondot- 

ták, hogy minden panaszos vagy instan-
 

ciás törököket szivesen fogad, de ma- 

gunkfajta kiváncsit csak akkor, ha na- 

gyon muszáj. Illetékes helyen viszont 

közölték velem, hogy megbukott a saj- 

tófőnök, tehát most hiába. Ha még egy
 

hétig maradok, lesz uj sajtófőnök és ak-
 

kor biztosan kapok audienciát. 

Z De ne várja! Nincs semmi értelmel
! 

A gázi Önnek sem mondhat egyebet, 

mint amit a rádiónak mond és amit az 

ujságokon át nap-nap mellett nyilatko- 

Nem várom tehát, de 

„várát'. 
Megnéztem. 

megnézem a 

A Gázi vára 

Nem vár, nem is palota, csak egy egy
- 

szerü kis villa. ] 

Egyemeletes. Alatta mély sáncárok. 

A domboldalon szerpentinek futnak a 

házig. A ház maga pasztell-frész szinü és 

egészen lapos tetejü. 

Gyönyörü és megkapó, mert egyszerü 

és modern. 
Már a mély sáncárok mellett megyek, 

mikor visszanézek. Felséges panorámát 

mutat innen Ankara. Nemcsak a dombok 

tetejére épitett ó-várost, hanem mélyen 

le a völgybe, az állomásra és az uj ré- 

szekre is látni lehet. ; 

A lapostetejü modern villa ablakából 

hizonyára innen néz ki nap-nap mellett 

Kemal, hogy hova és meddig jutott a vá- 

ros. 
Hogv hova és meddig jutott az ország, z z 
3 percben a mellemen lógó gép homályos 

azt innen nem látja. Törökországot elta- 
karják a hegyek. 
Étekintetben is szerencsésen választot- 

ta meg villájának helyét Kemál: nem 

lát rá az országra. 
Az ut mentéről egy kis őrház bukkan 

elő. Az őrházban katona, az őrház előtt 

csendőr. 
Egy szót sem szólnak. Ha nem szólnak, 

tovább mehetek. 
Tevább megyek. 

az ut jobboldalán, 

és elvonult a hegytetőre 

Most balra őrház. Az őrházban katona, 
az őrház előtt csendőr. 

Innen már a bejáratot is látni. Látni, 
ahogyan a betonut balra kanyarodik és 
befordul a főbejárathoz. Érdekes, ivelt 
nyitott terrasz fogadja az érkezőt. 
Innen még szebb és modernebb a vil- 

la. Érdemes megörökiteni. 

Kikattintom a fényképezőgép kere- 
sőjét. 
Egy fa előz: hátrább lépek. Innen az 

egyik villanypózna zavar: előbbre me- 
gyek. 

Vitában a csendőr urral 

Ekkor közbelép a csendőr. Magyaráz- 
za, hogy nem szabad fotografálni. Te- 
szem magam, hogy nem értem. Ujra ma- 
gyaráz. Az őrbódéval szemben, az ut 
másik oldalán egy uj emeletes épület. A 
hongra megelesezednek az ablakai: 
vagy tiz-tizenöt csendőr néz ki az abla- 
kon. Ennek ellenére sem értem még 
midig, hogvy mit magyaráz a csendőr. 
A gép a nyakamban marad, de nem 

exponálok Inkább beszélgetni kezdek a 
csendőrrel. 
Azt magyarázza, hogy nincs értelme 

a fotografálásnak, hiszen a városban 
minden trafikban kapni olyan levelező- 
lapot, amelyen Kemal villája rajta van. 

Miért vált el Kemal a feleségétől? 
Kemal évek óta él egyedül és elzár- 

kózottan ebben a kis villában. Nem agg- 
legény, hanem elvált ember. Volt már 
felesége. Nagyon gazdag szmirnai keres- 
kedő leányát vette el, de nem tudtak 
együttélni. Ha igaz, amit beszélnek, azért 
vált el Kemal az asszonytól, mert az 
asszony is kormányozni akart. Beleszólt 
a dolgokba. Angliában nevelkedett, mü- 
velt nő volt, értelmes és világos fejü és 
ugy érezte, hogy ha a diktátor felesége, 
akkor neki is lehet véleménye. 
Tévedett. Neki sem adott szólásszabad- 
ságot Kemal. 

Elváltak és most társtalan. Beszélnek 
apró kis kalandokról, de nem rójják fel 
ezeket a kalandokat. Azt mondják: jo- 
ga van hozzá, hiszen férfi és mindössze 
53 éves. Azért, mert az ország élén, nem 
lehet megkövetelni, hogy aszkéta legyen. 
Azt sem veszik rossz néven, hogy időn- 
ként nagy mulatásokat rendez a diktá- 
tor. Kissé halkabban beszélnek Török- 
országpban Kemal alkoholizálásáról, 
mint nő-ügyeiről, de nem botránkoznak. 
Állitólag szüksége van erre a kis injek- 

Én visszamagyarázom neki, hogy ez igaz 
ugyan, de az is igaz, hogy ezen a leve- 

lezőlapon nincs rajta a csendőrkaszár- 
nya és az a felső hátsó épület sincs rajta. 
Egyébként is: mi az a hátsó vöröstég- 
lás nagy épület? 

A csendőr nincs olyan ravasz diplo- 
mata, mint Kemal és azon menten el- 
árulja: a vöröstéglás épület a gárda ka- 
szárnyája. 

Jobbra tehát csendőrlaktanya, felül- 
ről gárda-kaszárnya, alulról sáncárok, 
balról sziklafalak és őrbódék. 
És eszembe jut hirtelen, amit a tegnap 

esti társaságom a hotel-halljában ma- 
gyarázott: 

- Kemál ellen 10 év alatt csak egyszer 
merényletet elkövetni. 
Próbáljanak merényletet elkövetni!? 
Laktanya. sánc, sziklafal, laktanya, 

készültség, poszt! 
Milyen furcsa is az ember. Örökös 

rabságot vállal egy ilyen ífrész-szinü 
kéj-lakban, holott szabad s független ur 
lehetne, akinek legfeljebb fotografálni 
nem szabad. 

Ezzel szemben: itt él egyedül és társta- 
lanul. Katonák, csendőrök és testőrök 
társaságában él. Az előbb az emeleti ab- 
lakon kihajolt egy nő és kirázta a por- 

l ra tiz szobra közül tizenegy őt ábrázolja 

cióra, mert hihetetlenül sokat dolgozik. 

Az államügyek önálló és független veze- 
tésén felül most irja Törökország ha- 
misitatlan történelmét. 
Talán e percben is dolgozik. Vagy tör- 

ténelmet csinál, vagy történelmet ir. 
A csendőr is mondja: Kemal sokat 

dolgozik. Közben belemelegszik és egész 
kedélyesen beszélgetni kezd. 
Már nem hiszi, hogy anarchista vol- 

nék, de még mindig nem tud beletörődni 
abba az őrületbe, hogy egy meglett és 
felnőtt embernek semmi vágya és baja 
ne legyen, minthogy egy kis fekete ma- 
sinával babrálai akar. 
Elubucsuzom a „barátomtól. 
Hiába, nincs mit vele kezdeni. A ciga- 

rettát elfogadta, de nem engedi, hogy 

beállitsam a házat és lekapjam a poszto- 
ló - „hadsereget". Pedig most nagyszerü 

alkalom volna rá. A sánc sétányain is 
posztolnak katonák. Háromnak is látszik 

az alakja és nagyszerüen rákerültek e 

üvegjére. 
Kemal megjelenik" 

Megindulok lefelé a dombon. 
Meg-megállok. visszanézek. A házat 

nézem és a csendőrt, a kaszárnyát és a 

betonutat. 
A nyitott ablakot nézem, amelyen 
t hirtelen megjelenik egy fej. 
A feje. A Vezér feje az. Ismerem. Dri- 

nápolyból és Konstantinápolyból, Anka- 

s rajta van a vasuti kocsikon és a pá- 
lyaudvarokon, a cigarettás dobozon és 
az autó-zászlókon. 
Semmi kétség: Kemal az, aki kinéz az 

ablakon. 
Ha kétségem lenne: csendőr és katona, 

gérdista és baka mind az ablak felé for- 
ul. 
A gépet neki irányitom; most senki se 

néz ide és - kattintok. 
Aztán titkon és félve leeresztem ismét 

a mellemre a masinát. 
Kemal becsukja az ablakot. 
Nem is igaz, nem diktátor és nem au- 
rata, hiszen saját maga csukta be az 

ablakot. 

A KÉTSÉG ÉS A BUNTUDAT 

Sietek vissza a városba: 
hivatni a képet. 
Csak egy percnyi meggondolatlanság, 

hogy ilyesmi eszembejut. Ankarában ti- 
los-képet előhivatni? Lehet ilyesmit ? 
Merne valaki ilyesmit? 
Hirtelen mást gondolok: majd csak Kon- 
stantinápolyban hivatom elő a filmet, 
ahol nem ismerik annyian Kemal „pa- 
lotáját. 
És ha Konstantinápolyban is ismerik ? 
Mielőtt az ember kiutazik az ország- 

elő akarom 

A nácik közlik a világ 
eszperantistáival... 

Brassó, november 12 
A németországi propagandairodák 

fünek-fának küldik a leveleket, kapaci- 
tálnak, jobbra-balra magyaráznak és bi- 
zonygatják, hogy dajkamese az, amit a 
világsajtó a Harmadik birodalomról ir. 
Leveleket kapnak a kereskedők, gyógy- 

szerészek, vállalatok, mindenki, aki csak 
valaha némettel összeköttetésben volt 
és most levelet kaptak az eszperantisták 
is. A tegnapi nap folyamán majdnem ki- 
vétel nélkül minden eszperentista, aki 
tagja az Eszperantó Világszövetségnek, 
a következő levelet kapta: 

Tisztelt külföldi eszperantista! 
Bizonyosan önöknél is sok valótlan- 

ságot közölnek a lapok a mai Németor- 
szágról, különösen pedig a nemzeti 
szocialista fajelméletről. 
Gondolják meg azonban, hogy ki- 

vánatos volna-e, ha a franciákat a szu- 
dáni négerek, az angolokat a hinduk, 
az amerikaiakat a négerek és a japá- 

1933. november 13. 
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Az én talpamn Okmatalp 
Kevés pénzért soká tart 

PAlMA 

zt kérje! 

törlő-rongyot. És e percben éppen, 
kerti lépcsőn felszalad egy vékony, cin. 
gár férfi. Valami inas lehet, vagy ilyes 
féle. ; 

Szobaleány, inas, komornyik, testőr 
tiszt. 
Érdemes velük és ida elzárkózni? 

e
.
e
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ból, kiutazási engedélyt kell kérni! Mi 
den kisülhet és én itt rekedhetek!? 
Utóvégre diktatura van. UÜtővégre j 
jáéledt" a dekadens török nép. Utóvég 
a nemzet kigunyolásának is vehetik 
hogy akad olyan merész ripők, aki net 
elégszik meg a levelezőlappal, hanem 
testőr- és csendőrkaszárnyát is a vil 
mellé fotografálja? Vagy ott lesz ah 
ba, hogy Kemal az ablakot csukja? Mié! 
éppen akkor vettem le, amikor csukta 
Miért nem akkor, amikor szónokolt 
arádén, amelyen azt magyarázta, ho 
förökország az egység állama, a nemze k 
gondolat szerelmese, a teremtő erő 
niusza ? 
A film tegnap óta itt van a zsebemnbe u 

Még ma sem hivattam előő / 
em szeretem a diplomáciai koníli 

tusokat. : 
Éljen a diktatura, a fasizmus, Kem 

és az összes kapcsolt testőrgárdák! I 
Tagadom: nem Kemal csukta be 

ablakot! Nem ő volt! Hasonlitott 

nem ő volt! , 
Talán Xerxes volt, talán Augustus ! lő 

lán Diocletianus. . H 
- Vizsgálóbiró Úr, bocsánatot kér al 

már nem emlékszem. ÁAz sincs kizát Jó 

hogy Macchiaveli visszakisértő sze' 
mének rémlátománya volt. 

nokat a malájiak elnyomnák? . 1s 
munkra sem lehet tehát köz 0 s2 
hogy a német népet a zsidók eln 
ják, mert a zsidók alsóbbrendüek ve 
a négereknél, hinduknál sőt még 
lájiaknál is, tehát jogunk és köt 4, 
ségünk a faj tisztasága érde ében 7m ha 
den intézkedést foganatositanunk ae 
Olvassa át a mellékelt okmány 

és csak azután itélkezzen Nagy0 m 
dekelne, hogy ezekután mi az ő1. * 

f levélt 
erant Z 

ménye és kérjük, hogy errő 
értesitse a németországi eszP 
szövetséget, mely kivánatra 1e 
felvilágositó iratokat dijmen tél 
küld. 

Az eszperantizmus lényege é5 
a közös nyelvvel közelebb hozn! 
bereket egymáshoz. A hindut ari a 
bel, a malájit a románnal, a nége 
dóval. tas 
A németországi métely most e vel 

gondolatot is megpróbálja besze 

Bela lininska]a 
/ 

i. 
ű
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A megoperált jellem 
ig el sem ült az a hangzabar, mely 

átméneett kozmetikai mütétek körül 

s7 ellemsebészet. ; 

Olyan mütétekről pan szó ezuttal, me- 
tyek utján az ember jellemét fogja elő- 
ösen megováltoztatni a jótékony és mia- 

junhez értő, komoly sebészi kés. 

Mert mi kell ahhoz mindössze, hogy az 
aberi lélek, ez a rendkivül szövebényes- 

/ k képzelt gépezet, ez a rendkioül titok- 
tos és szinte kifürkészhetetlen müszer, 

1 a szinte ködbevesző, éteri valóság, mely 

maga polt a titok és a Megfejthetetlen, 

átalakitható és idomitható legyen, eltá- 
gyuljon és kedvünk szerint paló formákat 
pegyen föl, mint a mintázóagyag a szob- 

tász keze alatt? 
George Crile dr. elevelandi sebésztanár 

állitása szerint semmi egyéb nem kell 
hozzá, mint egy jól dolgozó sebészi kés. 

Ez a kiváló amerikai professzor ur egy 

csikágói sebészértekezleten bejelentetle, 
hogy a vesékhez közel lepő mirigyeken 
pégzett mütéttel meg tudja változtalni az 
emberek jellemét és vérmérsékletét; mo- 

jóindulatu egyénekké tud átváltoztatni s 
e mütétek egyszersmind szépitő hatásuak 
is, mert az izgalom, cipakodás pagy le- 
pertség külső jeleit is eltüntetik". 

A kozmetikai sebészet után tehát meg- 
jelent az emberi fejlődés látóhatárán a 
jellemsebészet kisértete. Jótékony kisér- 
let, valóságos tündér, ha be tudja páltani 
igéretét. 

Akarsz állandóan jókedvü lenni? 
Feküdj a mütőasztallta - egy-két pá- 

gás - s máris megszabadultál minden 
fondod és bánatodtól s pihekönnyünek 

stőr 

sirás mosolyra fog szélesedni arcodon, 
gyürött ponásaid kisimulnak, szemed 
csillogni fog az életkedv aranyától, meg- 
liatalodsz és megszépülsz. Csak némi két- 
ségek ne támadnának az olvasóban az 
igéret bepálthatósága iránt?... Csak ne 
aggasztaná a tábirat némely merészen 
üulzó kitétele... Talán már le is feküdne 
a mütőasztalra. Rögtön. 

.. 

- Milyen idő lesz? A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint sok- 
elyütt eső várható, nyugatról megélén- 
ülő légáramlással és lényegtelen hóvál- 
tozással., 
- A gyergyőszentmiklósi rossz utcák teg- 

ujabb áldozata,. Csikszeredáról jelentik: Dr. nil breanu Miklós gyergyószentmiklósi köz- 
Meyző a csikszeredai állomásról a törvény- Cem ék épülete felé igyekezett. A sikos uton 

! megcsuszott és oly szerencsétlenül esett le, 
be egyik lába eltörött. A közjegyzőt nyom. 

an kórházba szállitották. 

.Szigeti József, a müvészet fenkölt 
Hpapja. Londonból jelentik: A Daily krald „Onzetlen hegedümüvész" cim Alatt hosszu tanulmányt közöl Szigeti 
zsefről, a nagy magyar hegedüsről, a it olesó töme hatásokat kerülő, igazi 
mes gondolkodásu zenészként dicsőit. geti sohase akart „nemzetközi hires- 
lenni, irja a lap, nem hajhássza a ivlásig telt nagytermeket, ő a müvé- 

a fen költ lelkü főpapja, aki Beetho- 
el elkét tükrözteti vissza, ha Beetho- ujátssza. Hogy ennek dacára egyike Jelenleg élő léegnagyobb virtuózoknak 
„azt bebizonyitotta legutóbbi belfasti ügyersenyén, hol egy évszázad óta 
me allott Paganini Capricciot játszott, 
Mer ma már teljesen feledésbe merült, 
va Paganini óta senki sem tudta ját- 

tt VASARNAP ESTE FEL KILENC ORA. 
an n Dela Lipinskaja, a világhirü diszöz ta 1 estélye az Aulában. Jegyek Hiemesch- 8 az esti pénztárnál. 
- 
tolgy ilkosságot követett el egy katona 
nég arhelyen. Tudósitónk jelenti: A 1end- 
Merint érkezett katonai hivatalos jelentés 
i, ndrei Vasile 23 éves tüzér-katona, 
ite ik marosvásárhelyi tüzérezrednél tel- 
ougolgálatot, szolgálati fegyverével 
á, 0 magát és meghalt. Tettének tisztá- 

egindult a hivatalos vizsgálat. 
8 JEGYZES, Kisborosnyói Tompa Kia tekho, rSival Calissendorf jegyesek, Brassó- 

gész világsajtót végigjárta s máris iti 

gorva, ingerlékeny vagy házsártos egyé- 

neket állandóan jókedvü, barátságos és 

fogod érezni életed nyomasztó terheit. A 

- Elitélt kommunisták. Szatmárról ! jelen- 
tik: Néhány hónappal ezelőtt a nagybányai 
sziguranca letartóztatta Kacz Erzsébet nagy- 
bányai leányt, akit kommunsta propagandá- 
val vádoltak. A sziguranca a leány vallomása 
alapján több helyen házkutatást tartott igy Izsák Miklós nagybányai pékmesternél is. A 
házkutatás során Izsák fáskamrájában nagy- 

nista tendenciáju könyveket találtak. Izsákot letartóztatták. Kihaligatása során azzal védo- kezett, hogy egy alkalommal Kacz Erzsébet 
egy csomagot hozott lakására és arra kérte, hogy ezt a csomagot néhány napig őrizze meg. Ő gyanutlanul, anélkül, hogy megnézte vol- na a csomag tartalmát, magához vette azt. Amikor a lapokban olvasta Kacz Erzsébet le- tartóztatását, megijedt, hogy ő is bajba kerül és a csomagot kidobta. Ugylátszik azonban, hogy a kidobott csomagot a szolgálója megta- lálta és abban a hiszemben, hogy arra szük- ség van, betette a fáskamrába. Itt találták azután meg a sziguranca emberei. Időközben 

Egy oityilló ablakában ez az irás 

laküvegét, ámulva kérdezi, milyen éle 
fának péli az egészet. De nem tréfa. E 
után, anélkül, hogy magára ölthette 

ládot s egy szegény frakkot is, 
és az éttermek örökös gőzében. 
frakkot is. 

Arad, november 18. 
A siberek, csempészek, 

és a csempészáruval való üzérkedés az utób- 
bi évek legjobban kifizetődő vállalkozása lett. 
Röviden ismertettük azokat a lehetőségeket, 
amelyeket a kokainnal való kereskedelem 
nyit meg a „szakmai" emberek számára, de 
vannak a kokaincsempészésnek és kereskede- 
lemnek egyéb „üzleti titkai", amelyeket érde- 
kes megismerni. 

HIGITÁSI POLITIKA A KOKAIN.- 
SZAKMÁBAN 

A koko-csempész és kereskedő nem elégszik 
meg a „tisztességes" haszonnal, mely az egy- 
szerü csempészésből és a csempészáruval való 
egyszerü „láncolásból" származik. A kokain- 
szakmában a higitás" politikáját folytatják, 
vagyis hamisitják, gyógyszerekkel keverve hl- 
gitják a kokot. Erre a célra legtöbbször az 
aszpirint használják fel. Az aszpirin csillogó 
kristályszálkái nagyon hasonlitanak a kokora 
és nehéz a különbséget azonnal észrevenni. 
még józan vizsgálódónak is, hát még azoknak 
az embereknek, akik kétségbeesett sietséggel 
vásárolják meg az első, kezükügyébe kerülő 
„koko"-szállitmányt. 
Tiszta kokaint a legritkább esetben élvez- 

nek a romániai kokainisták. A koko legkü- 
lönbözőbb keverékei kerülnek forgalomba és 
cezek a keverések csak növelik azt a hasznot, 

rüen foglalkoznak vele. 

HIGIT A CSEMPESZ, HIGITANAK Az 
ÜZÉREK - ÉS FIZET A KOKAINISTA 

Elképzelhető, hogy milyen „kereseti" több- 
letet jelent ez a higitási politika. Még egyetlen 
államnál sem vált be talán ilyen pompásan a 
higitás elméletének megvalósitása, mint ahogy 
az minden egyes esetben „beüt" a koko-szak- 
mában. Tehát: a csempész, miután megkereste 
az összeköttetést néhány vállalkozásra kész 
„pénzes pasassal", átutazik Magyarországba, 
vagy Csehországba és a koko kereskedelme 
nek világában nemzetközi viszonylatban is is- 
mert bevásárlási forrásnál megveszi az „árut, 
amely nyilvánvaló módon már ekkor nem tisz- 
ta. Már most a csempész felhigitja az árut. 
Akár még az országba való behozatala előtt, 
akár utána. Behozott két kiló kokot, abból te- 
gyük fel, egy negyedkilót „elspórol", pótolja 
aszpirinnel. A higitott áru elkerül a fekete 
tőzsdére, rendszerint már egy zugüzér vette 
meg első kézből és maga is csak ujabb higi- 
tás után hozza piacra az „árut." A zugüzér 
rendszerint bukaresti „viszonteladónak" adja 
el a kokot, aki természetesen maga is adagol 
hozzá egy kevés aszpirint. Végre ujabb kerü- 
lőkkel eljut a drága méreg a bukaresti pin- 
cérhez, akinek állandó kliensei vannak az egyre érkező árura. Mármost miért éppen a bukaresti pincér legyen becsületes és ne hi- 

%. (Minden külön értesités helyett.) 
gitsa a mérget? Maga is adagol egy kevés 
szalicilt a kokohoz - amelyet olyan árért hoz 

mennyiségü kommunista röpiratot és kommu- 

Amig a narkózis Bukarestbe kerül, 
lesz belőle 
..z e Gza 

A KOKAIN-ÜZLET 
REJTELMEI 

Sokan élnek Aradon a méregcsempészetből 

reseti lehetőségei között a kokaincsempészés 

amelyet a koko hajt azoknak, akik üzletsze- 

Kacz Erzsébetet a biróság kommunista pro- 
paganda miatt két évi börtönre itélte. Ma ke- 
rült a törvényszék elé Izsák Miklós is. A tár- 
gyalásra sok érdeklődő jött el, azonban az 
ügyész a tárgyalás egész tartalmára zárt tár- 
gyalást inditványozott. Ezt a biróság el is 
rendelte. Zárt ajtók mögött folyt le a tárgya- 
lás, csupán az itélethirdetés volt nyilvános. 
A biróság nem fogadta el Izsák M ós véde- 
kezését és a Márzescu-törvény értelmében bü- 
nösnek mondotta ki és ezért egy esztendei 
fogházra itélte. Az itélet ellen az ügyész su- 
lyosbitásért, a vádlott és védője felmentésért 
felebbeztek. - Ugyancsak ma tárgyalta a szat- 
mári törvényszék Weisz Miklós mechanikus, 
Izrael Mirjam munkáslány és Kassovits Mik- 
lós munkás ügyét. Ezeket egy zsidó cionista 
szervezetben tartóztatták le és a vád az volt 
ellenük, hogy egy kommunista induló kottá- 
ját és szövegét hordozták maguknál. A bi- 
róság Weiszt és Izrael Mirjamot három-három 
hónapra itélte. Kassovitsot bizonyitékok hiá- 
nyában felmentették. 
........ 

ABLAK 
refza mzea 

olovasható: - Vadonatu j frakk eladó. Aki szemügyre veszi ezt az ütött-kopott kalyibát és paksi, palackzölden csillogó ab- 
tmüvész ad tul itt vadonatu j frakkján. Tré- 
8y öreg pincér halt meg hosszu 
pvolna imént készitett frakkját és most hoz- zátartozói árusitják gazdátlanná pált mindennapi munkakabátját. Bál-lovagok, pi- dor fiatalemberek, vpegyétlek meg sürgősen. Boldoggá tesztek pele egy szegény csa- 

mely örökös robotra polt elkészülve, a kápeházak 
Menjetek mulatni s pigyétek mulatni ezt az ároba 

belegség 

majdnem tiszta aszpirin 

1 forgalomba, hogy kilogrammonként 200 ezer 
lejt is inkasszál a gyalázatosan felhigitott mé- 

AKIK ASZPIRINTŐL 
KOKAINISTÁK 

Igy azután nálunk talán egyetlen olyan ko. 
kainista sincs, aki ismerné a tiszta kokain ha- 
tásait. Legtöbb kokainista nálunk tulajdon- 
képpen aszpirintől, szaliciltól lett koko-imádó 
és sokan vannak, akik azt hiszik például, hogy 
a kokainnak tüsszentésre ingerlő hatásai van- 
nak, jóllehet, csak a méregbe kevert szalicil 
ingerelte őket tüsszentésre. 
Romániában két kilogramm kokainból nem 

egy esetben három kilót csinálnak azok, akik- 
nek a kezén megfordul, mindaddig, amig a fogyasztóhoz kerül a méreg. 

KOKOCSEMPESZEK Jó KERESET- 
TEL ALKALMAZÁST NYERNEK... 

LETTEk 

zugkereskedni. 
élet, állandó a mozgalom. Nem lehet csempész- 
uton annyi kokaint az országba hozni, ameny- 
nyi elegendő lenne a kábulatraszomjas embe- 
rek kielégitésére és éppen ezért a kokopiac 
igen látogatott, forgalmas. Kokovállalkozók 
ügynököket keresnek. Kitünő kereseti lehető- 
ségek, nagyszerü mellékkereseti eshetőségek, 
könnyü élet: ugy kinálkozik a kokoval, mint 
válságos napjainkban a legritkább esetben. 
Kis rátermettség, kis ügyesség és vagyont le- 
het gyüjteni a kokainfronton. Komoly aradi 
szakmai cégek foglalkoznak ezeknek az üzle- 
teknek a finanszirozásával. Nagyon sok ismert 
szakmai cégre lenne végzetesen kellemetlen, ha 
egy szép napon a hatóságok elkezdenék gom- 
bolyitani a kokaincsempészés kusza szálait. 
De ehhez a munkához a hatóságok még 
hozzá sem kezdtek: nem is tudják, mint 
ahogy kivülállók számára nagyobbára titok 
marad, hogy hol van ezeknek a rejtelemcso- 
móknak a kiindulási fonala. 
Amig pedig a kokovállalkozók ügynököket, 

csempészeket keresnek és alkalmaznak, már a 
szakmában dolgozó és magukat önállósitani 
akaró ügynökök tárgyalnak állandóan jobbra- 
balra pénzes társakat keresve... 
A kokainpiacon nagy az élénkség. 

CSEMPÉSZVILAÁG, MINT A 
GAZDASÁGI EÉLET FAKTORA 

A kokaincsempészés pedig ezer szállal kap- 
csolódik a válságba fulladó gazdasági élethez, 
amelyet, ha illegitim utakon és módon is, de 
állandóan táplál. A könnyen szerzett pénz 
könnyen megy el, a ecsempészek, a zugügynő- 
kök könnyü kézzel, száz és száz helyen és 
módon költik a pénzüket és igy, a fehér mé. 
reg jóvoltából: apró morzsák ugyan, de jut 
valami a kereskedőnek és az iparosnak is ab- 
ból a mámorból, amely elhiteti velünk, hogy 
élüönk. . amikor csak meg vagyunk mérgezve, 
azok is, akiknek legfeljebb kokómentes aszpi- 
rinre telik. 

Balla Károly 

Tehát: egészen jó üzletnek látszik kokoval 
A koko piacán állandó az 

! 

ÜDE NŐK 
KEDVELT 

PUDERE 

DELA LIPINSKAJA ELŐADOESTJE- 
NEK a műsorán a legcsodásabb sanzonok sze- 
repelnek, többek között a „Kék madár zöld- 
ben" cimü aktuális paródia, - A borsóherceg- 
nő, - Kékszakáll lovag, - A szonokló ku- 
tya, - Családi patália, - A mosoly, - Me- 
netelő katonák, - Honny soit aui mal Yy pen- 
se, stb. - Zongorán kiséri Lazarus Walter. 

- Leszurták a gazdag juhászt. Szatmaárról 
jelentik: Ma reggel a járókelők a szatmárme- 
gyei Szamoskrassó község határában borzal- 
mas rablógyilkosságot fedeztek fel. Az or- 
szágut mellett rettenetesen megcsonkitva, egy 
fiatal férfi vérbefagyott holtteste hevert. A 
hulla fején számos seb mutatta, hogy a gyil- 
kosságot iszonyu dulakodás előzte meg. A 
fiatal férfi szive késsel át volt szurva. A járó.- 
kelők a borzalmas leletről azonnal jelentést 
tettek a csendőrségnek. A csendőrség meg. 
kezdte a nyomozást és megállapitotta a sze- 
mélyazonosságot. Kiderült, hogy a halott Kuk 
Sándor huszonkét éves gazdag juhász, aki haj- 
nalban indult el . Réztelekről azzal, hogy egy 
tehenet vesz a szatmári vásáron. Ugylátszik, 
valaki megtudta, hogy a juhásznál pénz van 
és megleste a krassói országutnál. Ott előug. 
rott és egy fütykössel bátulról fejbevágta a 
szerencsétlen embert. Az erős férfi a rettene- 
tes ütés ellenére sem esett össze. Megfordult 
és dulakodni kezdett támadójával. A helyszi- 
nen lévő nyomok arra vallanak, hogy a du- lakodás során a támadó is sulyosan megsérült. Kuk az arcán, a homlokán és fején szenve- dett sulyos sérüléseket, mig végre egy, a szi- vébe irányzott szurás örökre végzett vele. A boncolás megállapitotta, hogy a szurás, ame- lyet a támadó Kuk szivének intézett, csak. nem az egész szivet kettémetszette. Mikor a rabló látta, hogy áldozata halott, kirabolta és elmenekült. A csendőrség nagy apparátussal keresi a tettest. 

. 

- Asztma- és szivbetegség, mell- és tüdőbaj görvély- és angolkór, pajzsmirigy-nagyob- bodás és golyvaképződés eseteiben a természetes nFerenc József heserüviz a gvyomor és be- lek müködését kitünően szabálvyozza. 
atatzaezeltemben 

Vérbosszu áldozata lett 
Iganisztán meggyilkolt 

irálya 

Bombay, november 12 
Nadir khán meggyilkolásának kulisz- 

szatitkai a legujabb jelentések szerint 
még mindig tisztázatlanok. Ujabb verzió 
szerint a gyilkosság vérbosszua müve volt, 
amely Habibullah emirnek 1919-ben tör- 
tént megölése óta Nadir és Amanullah 
családjaiból egymásután szedi áldozatait. 

y 

Feltétlen intelli- a az 
sgens, egyedülálló u E H aP. 
- ki háztartás-vezetéshez is ért - nagyon 

előkelő bukaresti házhoz 

Neresíenüe Részletes aijánlatokat (lehetőleg lényképpel) Pucuresti Cásuta Postaik 36 alá kérünk. 
í 
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SZATMÁRI! sz e BARADLAI LASZLÓ 

Lássuk Szatmárt! 
(Egy napilap - en miniatűr) 

VEZERCIKK: A megyeszékhely ismét 

nálunk marad! Annyi baj legyen! 

POLITIKA: A liberális-párt a megyé- 

ben megkezdte kormánybuktató akcióját. 

SZINTÉN POLITIKA: A nemzeti-pa- 

rasztpárt ezt gunyos mosollyal vette tu- 

domásul. 

ENTREFILÉ: Popovici igazságügymi- 

eiszter megigérte az ügyvédek sérelmének 

orovoslását. Áz igéretnél maradtunk. 

TARCA: Egyszer volt egy bank és egy 

bankigazgató. És volt egy gonosz betétes. 

A bankigazgató ma is négyfogást pacso- 

rázik. A betétes éhen esett össze az utcán. 

Beszállitották az aggok menhelyére. Ta- 

pulság: a bün elnyeri méltó büntetését. 

BUNÜGYI ROVAT: A röovidség ked- 

péért mindenki olovassa el a lak és cim- 

jegyzéket. Tiz kivételépel a többi e rc 

patba volt, van vagy lesz. 

IPAROSPOLITIKA: Nagy szenzáció! 

keltett, hogy az egyik borbély még ma is 

tud dolgozni. A repülőbizottság tépedés- 

ből meghagyta a beretváját. 

KOZGAZDASÁG: Ezen üzlet kiadól... 

Végeladás miatt, olcsó árak! 

SZINES RIPORT: Fekete páros. Gyá- 

szos utcák. Csődület. Gazdag Pálnak ma 

egy vagon szenet szállitottak a lakására. 

A szájtátó tömeget a rendőrség oszlatta 

szét. 
HAZASSAG: Szegény Ifju és Gazdag 

Leány Csehszlovákiából jegyesek. 

ELTÜNTEK: Egy szegény leány há- 

zassági reménységei. Áz iróaszlalok a hi- 

patalnokok lába alól. Többmillió a pénz- 

igyigazgatóságról. A pénz a piacról. 

HHALÁLOZÁS: A Kereskedők larsulata 

szomorodott szivvel jelenti, hogy az ösz- 

szes Készpénz Vevők kihaltak, köpették 

Mestvérüket, a tragikus halált halt Hite:t. 

IDOJARAS: Borus, esős idő várható. 

Kivételek a lóherekereskedők és az alma- 

escportőrök, akikre feloirradt a konjunk- 

fura napja. 

SPORT: Nem az a bajnok, aki a pá- 

g győz. Biróvperésben Nagybányán re- 

rd. 

BALI SZEZON: Megkezdődött. A sar- 

kon a hidegtől fázó munkanélküliek a 

kékvókot járják. Állásban lépők a kötél. 

táncot. 

DIVATLEVÉL: Forditott, rongyos, sza- 

badt. Kinek milyen van. Dioatos a tal- 
pon ventillációval ellátott cipő. 

APRÓHIRDETÉS: Minden eladó. Egye- 

sek lelkiismerete is. 

Beszélnek a falak, 
a félbemaradt szatmári uj vármegyeháza évek 

óta csonkán meredő falai. Beszélnek a falak. 

Derékbatört akarásról, meg nem valósult ter- 

vekről és ködbefulit jószándékról. 

Beszélnek a falak, amelyek elkoptak, anél- 

kül, hogy használatban lettek volna. 

Beszélnek a falak kiizzadt adóról, elherdált 

pénzekről, elpocsékolt időről, amelyeket mind 

beittak, éhesen várva a folytatást. 

A folytatást, amely nem jön. 

Nem jön, hiába várja épitész, 

munkás, iparos, kereskedő. 

Ki tudná megmondani, miért nem jön? Ki 
okát adni, hogy meddig állnak még Po- 

-mutatvány módjára, csonkán és befeje- 

Meonül ezek a falak? Ki tudná megmondani, 

hogy miért kell a pelgárnak elpirulni, ha ide- 

ven, kit balsorsa ide vezet, érdeklődve kérdl, 

hogy mit reprezentál a történelmi rom? Ho- 
yan hinné az idegen, hogy uj épitkezés ez, 
Amelyet évekkel ezelőtt kezdtek meg és soha- 
tem végeznek be. 

Gyerekek nőttek fel. Aki mint kis elemista 
Art a falak mentén, ma már egyetemi polgár. 
Aki hajdan gazdag virilista módjára autón 
öftögött a falak előtt, ma szuronyos fogházőr 
kiséretében, mint számozott rab, gyalog halad 
Heott. 

Paloták dőltek össze, nevek pörkölődtek el, 
Mietek zártak be, temetők teltek meg, de a 
alak változatlanul és csonkán merednek az 
Eg felé. 

Minden mulandó ezen a világon, csak a cson- 
ka megyeház falai lesznek halhatatlanok. Áll- 
nak és hirdetik a nemtörődömség, a zátony, a 
tözöny, a tehetetlenség szörnyü erejét. 

Szobrok ezek a falak. 

A mai város szomoru szobrai. 

kőműüves, 

Cucu itt, Cacu ott, Cacu sehol sem... 
Mindenki fantosziikus bireket mesél, de biztosat senki sem fud 

Cucu Illés - van-e ki e nevet nem is- 
meri? - a felfüggesztett pénzügyigazga- 
tó, akit azzal gyanusitanak, hogy negy- 
venmillióval megkárositotta az államot. 
Ezt megirtuk már. Megirtuk egészen ad- 
dig, hogy Cucu a felfüggesztő távirat 
megérkezése után felült a bukaresti 
gyorsra és „majd megmutatom én, hogy 
ki lesz a szatmári pénzügyigazgató" 
kiáltással, némi készpénz kiséretében Bu- 
karestbe utazott. : 
Azóta nincs hir róla. Illetve hir van, 

több mint kellene, csak pozitivum nincs. 
Ime egy csokor a különböző verziókból, 
amiket egyetlen napon sugnak a jólérte- 
sültek az ujságiró fülébe: 
- Cucult letartóztatták Bukarestben - 

mondja az egyik felfüggesztett tisztvise- 

lője. : 

= Kedden hozzák a fogolyszállitó 00- 

nattal megbilincseloe - mondja a másik. 

- Cucu holnap érkezik haza és elfog- 

lalja a pénzügyigazgatói széket - monud- 

ja a bizalmas hive. 
- Rádión körözteti a rendőrség. 

- Előléptették pénzügyi vezérfelügye- 

lőnek. 
- A vizsgálóbiró elővezetési parancsot 

bocsátott ki ellene. 
- Valaki tegnap beszélt vele Buka- 

restben. Jön haza. Jaj lesz a feljelentők- 

nek és jaj lesz a közönségnek. 

- Dehogy jön haza. Már intézkedett, 

És igy tovább fut a szájakon a vége 

csokorba szedett termése. 
Hogy valójában mi van a felfüggesztep 

pénzügyigazgatóval? 
Erre a kérdésre biztosan senki sem tuc 

felelni. Mindenki csak hallotta mástól 
felelőtlen egyénektől, a rendőrtiszt épper 
ugy, mint a törvényszéki biró, a helyet. 
tes pénzügyigazgató éppen ugy, mint a 

adóhalasztásban reménykedő polgár. 
Főleg két verzió tartja magát: 
1. ... hogy letartóztatták. 
2.... hogy előléptették. 
Mi éppen ugy nem csodálkoznánk, ha 

az együk bizonyulna igaznak, mint a má 

hogy a butorait szállitsák utána. 

Fénykép - szavakból 
Az igazgató ur 

- Igazgató ur, adjon nekem egy fény- 
képet - fordultam hozzá. 
- Nem adok én Hiam - mondta ő - 

mert beteszed az ujságba és még azt hi- 

szik, hogy reklámot akarok magamnak 
csinálni. 

A beszélgetést dr. Lükő Bélával, a szat- 
mári közkórház nagynevü igazgató főor- 
vosával folytattam le. Sebész. A 
rényebb és a legtehetségesebb. Szatmá- 
ron minden harmadik házban áldják a 

nevét, áldják a kezét, amely visszaadja 

a családfőt, a gyermeket, a testvért, a 

szeretőt, övéinek. Az orvosai rajongnak 

érte. Olyan praxisa van, hogy már ré- 

gen milliomos lehetne. Szegény ember. 
Müvész, aki restelli a pénzt elfogadni. 

Reggeltől estig dolgozik. Ha valamelyik 

beteg panaszkodik a szegénysége miatt, 

még pénzt is ad neki, 
got csináltassa meg. A napokban itt volt 

legsze- 

hogy az orvossá- 

Elfer professzor. Végignézett egy müté- 

tet, amelvyet Lükő dr. csinált. Nehéz 

golyva-mütét volt. A professzor a mütét 

útán elragadtatásában megcsókolta az 

igazgató urat. Öröm, hogy van és öröm, 

hogy nekünk van. 

Most három napig nem fogadja majd 

a köszönésemet, mert irtam róla. Akkor 

sem köszönt vissza, mikor megirtam, 

hogy betegsége alatt rég kigyógyitott 

páciensei minden templomban imádkoz- 

tattak felgyógyulásáért. 

Szatmári foló 

Félig pezsgő nyugat, félig lomha kelet, 

Sok ócska ház, már most nyögi a telet, 

A park, amely egy vagyonba került, 

A kültelken sár, vigyázz! kikerüld! 

Üzletek üresek, kiubbok viszont telve, 

Itt is pereg csunyán a pletykások nyelve, 

Közel van Sziget és közel van Várad, 

A finánc és rendőr soha ki nem fárad. 

ldegennek tetszik, a bennszülött ásitt, 

Egyforma a világz. 

Ez is olyan város, akárcsak a másik. 

n cég régen meghalt, de az akta 
még mindig nincs elintézve 

Aktahegyek gyülnek. repülőbizottságok járnak, kisemberek 

sirnak a szatmári sóhivatalban 

Mert valóban sóhivatal ez a szatmári 

pénzügyigazgatóság. Eppen ugy intézik 

el az aktákat, mint a sóhivatalban. Azaz 

soha. Nyugodtan ki lehetne tenni a ka- 

pura a dantei mondást: 

- Hagyjatok fel minden reménnyel! 

Évekke' ezelőtt fizetésképtelenné lett 

kereskedők, a gazdasági viharban elvér- 

zett iparosok halomszámra adták be az 

adótörlési engedélyeket. Gyültek az ak- 

tahegyek, mázsaszámra gyültek nagy örö- 

mére a pénzügyigazgatóság épületében 

levő egereknek. Karcsu és vérszegény 

egércsaládok hiztak kövérre az összegyült 

aktahegyek papirrengetegétől. Mert más 

azután feléje se nézett ezeknek az ak- 

táknak. 

Huszmillió lej adó törlését kérték a 

tönkrementek. Kérték, még most is kérik, 

de hiába kérik. 

Egyetlen lépés, egyetlen gesztus, egyet- 

len cselekedet sem történik. A kérvénye- 

ket beiktatják, valahova elteszik és né- 

hány hét mulva kiküldik a repülőbizott- 

ságokat. Jön a bizottság, de a cég már 

nincs meg. Jön a bizottság, de a mühely 

ajtaját már régen lelakatolta a válság. 

Szalad a szegény tönkrement kisember, 

szalad Ponciustól Pilátusig, sirja, jajgat- 

ja a bánatát: 
- Kérem, én már régen felezámoltam. 

Beadtam az adótörlési kérvényemet, hát 

mit akarnak tőlem? 

A pehuk azonban nem tágitanak. A 

kérvény nincs elintézve, fizetni kell. 

Üzlet már nincs, mühely már nincs. 
Miből? Honnan? Miért? 
Aktahegyek gyülnek, kisemberek sir- 

nak. 
A cég régen meghalt, de az akta még 

ma sincs elintézve. 
Mikor lesz vajjon? 
- Halandó, aki ide belépsz, hagyj fel 

minden reménnyel - mondja Dnte. 

PDPedig Dante csak a poklot énekelte 

meg. Ámi piszont csak enyhe „lokál' a 

pénzügyigazgatósághoz viszonyitva 

Kérem egy szóra... 
Amiröl csak suttognak az emberek 

Kicsaptak két kis diákot az iskolából. A ki- 

sebbségi önképzőkörön azt mondták ugyanis, 

hogy nem elég nekik, ha a román nemzeti 

hősöket megismerik, a saját nemzetük hőseit 1s 

szeretnék megismerni. Vendégek is voltak *7 

önképzőkör ülésén. A kicsapott diákok ven- 

dégei. Osztálytársaik, akiket meghivtak. A 

meghivás eredménye: kizárási határozat. 

* 

A MOZITÓL elvette a város a Dácia-szálló 
pazar nagytermét. Vissza akarták adni a Dá- 
cia bérlőjének, hogy ott rendezhesse a téli 
bálokat. Horvátn János bérlő megtisztelve 
érezte magát, de a negytermet nem vállalta. 

Ok: az a néhány szerény bál, amit az idén 

kedvük lesz az embereknek megrendezni, 

nem áll arányban a nagyterem feontartásának 

költségeivel. 

* 
Házassági járvány van Szatmáron. Az 

sodik. Több az eljegyzés, mint az adóvégre- 

hajtás. Pedig ez nagy szó. A járvány cka: a 

gazdasági viszonyok. 

* 
NYELVVIZSGÁT tartott egy kolozsvári in- 

gedett meg azzal, hogy a román vevőket ro- 

aranyifjuság csaknem mindegyik tagja háza- 

spektor a szatmári kistőzsdéseknél. Nem elé- 

s1k. 

mánul is ki tudják szolgálni. Ilyen szavaka; 
kérdezett: mit jelent forgószél, panasz, könny 
délibáb, sóhaj? Sajnos, a stilszerü kérdésekn 
a kistőzsdések nem tudtak felelni, bár panasz 
szal és sóhajjal, ugy a román, mint a magya 
vevők részéről, a szivar- és cigarettaárak dri 
gaságára való tekintettel, többször találkoz 
nak. A délibábbal is. Amikor a monopol ár]e 

szállitást igér. 
* 

A törvényszék népszerü birájának, Pop 
Sándornak, egy ügyfél az ügyvédje utján öt 
ezer lejt igért arra az esetre, ha megnyeri a 

csinálni a dologból. Egyszerüen kirugta a 
ügyvédet. A tárgyaláson látta, hogy az ügyvét 
kliensének igaza van. Meg kell nyernie a pert. 
Attól tartott azonban, hogy az ügyvéd elveszi 
a pénzt a klienstől. Itélethirdetés után tehát 

gyalóteremben megkérdezte: Maga igért nekem 
ötezer lejt? Az ügyfél elpirult és már nyult i 
a tárcája után, amikor Popu biró alaposan 
összeszidta és kitanitotta arra, hogy nem kell 
mindig vesztegetni, ha valaki az igazságos 
ügyét meg akarja nyerni. Az ügyfél majdnem 
kezet csókolt a birónak, de annál csöndesebb 
volt az ügyvéd... 

Van Önnek lóheréje? 
Az egész szatmári környék ezen izgul 

A lóheremag. Ebben az egy cikkben bhi 

hetetlen konjunktura van. A német cégek 
Szatmármegyéből szerzik be a szükségle 

teiket. És az idén nincs lóheremag. Pelis 

minden összeget kinálnak érte. A mult 

évben tizenhat lej volt egy kiló lőhere- 

mag. Az idén, szezon elején 24 lejjel in- 

dult a vásár. Ma negyvenkettőt kinálnak 
érte. És egyre emelkedik az ár. Érthető 

tehát, hogy a szatmári piacon, ahol sze 

retnek keresni, átlag minden harmadik 

ember ezzel fogja meg ismerősét: 
- Van Önnek eladó lóheréje? 

K etlten beszélnek 

Egy idegen és egy helybeti. Álluak a koz0 
sarkán. 

Idegen: Ez ki volt? 

Helybeli: A kérdés helyesen van feltéve E 

tényleg ki volt. Ma nincs egy vasa sem. 

Idegen: És ez? 

Helybeli: Dettó. 

Idegen: És az a magas ur?' 

Helybeli: Ha urazza, akkor Herr Dett! 

Idegen: És az a kövér ur? 

Helybeli: Na, végre talált valakit. Az 

egyetlen, akinek itt még van pénze. Az e 

nagy gyárnak az igazgatója. Az az egyet? 

ebben a városban, akinek még kivánni lehet 

hogy menjen tönkre. 

EGY JÓFORGALMU 

teljes felszereléssel, lakással egyőt. álok 

kiadó, esetleg örökáron eladó - Ajá 
kére ne. 

ijelicére a kiadóba 
- . -- 

PÉKSÉG' 

láthatatlan hir. Ez csak egyetlen nap 

pert. A népszerü biró nem akart nagy dolgo! 

maga elé szólitotta a felet és a nyilvános tár 
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Ebédre fiatal nő a vendégem. A fiatal nőt 
az utcán szedtem fel, ahol szemérmetlenül szó- 
longatta a járókelőket. Egyszerüen reánimo- 
solygott és megszólitott, Azt kérdezte, hová 
megyek? Meglepetten feleltem, hogy csak ide 
fel a lakásomba, ebédelni. Ajánikozott, hogy 
velem tart. Ennyi szemtelenség elkábitott és 
letegyverzett. Szó nélkül ellogadtam kinálko- 
zását. Már a lépcsőházban belémkarolt. A la- 
kásban aztán rögtön otthonosan viselkedett, 
lehevert a diványra s kijelentette, hogy itt 
sokkal jobb, mint nála otthon s most már nem 
is akar többé elmenni, rokonszenvesnek talál 
ezentul itt marad. . 
Tartózkodóan válaszoltam. Leültem melléje, 

a divány szélére, kezét kezembe vettem s ova 
tosan magyarázni kezdtem, hogy az ötlet tet- 
szetős, nem tagadom, magam is heves vonzal- 
mat éreztem iránta, már az első pilianatban, 

időről-időre szivesen találkoznék vele, - de 
meg kell értenie, még nem ismerjük egymást 
elég régen, az ilyen életreszóló kapcsolatokat 
előbb alaposan meg kell fontolni. Ráncbasze- 
dett homilokkal, gyanakodva hallgatott. „Ké- 
rem", - mondta finoman. S a levegőbe né- 
zett, sértődötten, szomoruan. Gyönyörü, kék 
szemével, melyet selymes, hosszu pihák ár- 
nyaltak, mint a novellákban a hősnők szemét, 
a mennyezetet vizsgálta, szájaszéle lebiggyedt, 
gőgösen és fájdalmasan. Mikor igy láttam, kis- sé elszégyeltem magam. Mi, férfiak, mindig 
spekulálunk, védekezünk. A nők szivük sza- 
vára hallgatnak és ösztönösen támadnak, meg- 
gondolás nélkül. Ez szép és hősies. Nem is ér- 
demes az életet másként élni. 
Nevét kérdeztem. Azt mondta, ünnepélye- 

sen, mint aki jelentős titkot árul el: „Sári, 
Majd, kacéran, éldelegve, s hogy fokozza a ha- tást, hozzátette még: „Sárika- A nevek cso- dálatcsan illenek viselőikre. Sárika soha nem 
lehet Judith, ennyit már észrevettem én is. 
Meg is mondtam neki. Bólogatott. Aztán meg- 
kérdeztem, kivel él? Gátlás néikül felelt, az 
egészen nagy lelkek fesztelen őszinteségével, tartózkodás és szégyenérzet nélkül. Janival él, 
mondotta, Ah, Janival, - feleltem s a szemé- 
be néztem. Hosszan állta pillantásomat, El- mondta, hogy Jani már elmult harmincéves, 
állástalan pincér. ő igy mondta s válat vont: Facér... Kérdeztem, szeretik-e egymást? 
Sajnos, iszik, felelte, - „mindig iszik, 
mondtam is neki, nem lesz ennek jó vége. 
Hümmögtünk. Mégis, unszoltam, nem gondol- ja-e, hogy Jani talán csak bánatában iszik, hiszen minden jel szerint szereti őt, Sárikát, valószinüleg jó is hozzá?... Igen, mondta há- Nyavetien, ezt a ruhát is ő vette, elég jó, me- 
leg ruha, s ezt a kalapot és cipőt is. De ha egyszer iszik... Értsem meg, tetszem neki. Ez a lakás melegebb, kellemesebb, mint a má- ik, ahol Janivai lakik. Szivesen marad velem. 
Egész nap 
5 hirtelen átölelt és megcsókolt. 
Minden csók támadás, vallomás, a lélek vil- amos üzenete, talán még a testvérek csókja is. Freudtől tudjuk, hogy az anyacsók is bo- lyolult, összetett. Sárika csókja egyszerüen Judáscsók volt, Hevesen lelkére beszéltem. Is- mételtem, hogy szép és tetszik nekem, örü- 

lök, hogy megismertem, lássuk egymást gyak- abban, bármikor eljöhet hozzám e ha Janinak üincs kifogása ellen, itt is alhat. Szivesen 
Mártfogolom, amennyire szerény képességeim- ől telik, időnként együtt vacsorázhatunk, elő- elő összeköttetéseimre hivatkoztam s meg- Silogtattam előtte a lehetőséget, hogy ké- sőbb egyszer, ha jól viselkedik, beprotezsálom 2 Operaház balletkarába. Tapasztalásból tu- om, az ilyesmi mindig hat nőknél. Sári is eligyeit, Figyelmeztetett, hogy kitünően tán- M,és énekel: rögtön lejtett is néhány táncie- et 2 szobában s egy dalt adott elő, mely- kegak első két sorára emlékszem már. Igy miőtt: „My dear, én ugy szeretem magát, jn Gömbös a Népszavái, Azt mondta, ez tol. kedvenc kupléja. Kértem, beszéljünk ko- u Lelkére beszéltem, figyelmeztettem ni sd következményeire, Jani végre is sze- kala őt, meleg ruhát vett neki, sőt cipőt és i 1s. A mai világban meg kel! becsülni lán ien férfit. Biztoson szenved, most is, ta- Meg, esi valahol az utcán és nem tajálja. nérta, az utcán - vázoltam szinésziesen és és lam karjaimat csorognak könnyei takag kiabálja: Sári, Sárikám Kegyetlenül, tán n vont vállat. „Iszik - mondta s az- te. Porzékoni kezdett, öklével a párnát ver- an, ik, iszik. Multkor összeszedte a zálog- "t a, eladta és elitta. Tjedten hallgattam kiezo) kitörést. Janit pillanatok alatt ejtette és 

Meg táltatta, nekem, akit az imént ismert em utcán, nevemet sem tudja, eljött ve- te, Eyülölettel beszélt egy férfiről, aki fa- N mégis uj ruhát vett neki s aki egész ,1 szereti. Nem, a nők nem szentimen- . By Sokkal kevésbé azok, mint mi, tér- 4ó, "lanatok alatt döntenek életről és ha- "zegény Jani - mondta később, 

EGY POLGÁR VALLOMASAI 

játszani fegunk, boldogok leszünk. 

Iria MÁRAI SÁNDOR 
nyugodt szánakoczással, Már temette, 
Óvatcsan evett, szemérmesen, nem mutatta, 

hogy éhes. Késsel, villával türhetően bánt, leste és majmolta mozdulataimat,. Kérdeztem, 
vezet-e háztartást, hol étkezik? Ahol jön, - felelte cinikusan. Leggyakrabban az utcán ténfereg, a rendőrt személyesen ismeri, nem lehet bántódása. Kedvenc ételei felől tudako- zódtam. Lesütötte szemét s halkan mondta: „A hust szeretem. Különösen a disznóhust. De azt még csak kétszer ettem eddig." 
Erre, tapintatosan, megkértem, árulja el életkorát. Négy és fél évet vallott be. Mint minden nő, természetesen letagadott valamit. Érzésem szerint ötvenéves volt. Mindent tu- dott. Ilyen dolgokat tudott, mint zálogcédula, tacér, iszákos. Kiderült, hogy itt lakik a ház- ban, lenn a pincében, egy lyukban, amelynek minden butorzata egy ágy, egy mosdó és szekrény. Az ágyban hárman alusznak, Jant, Katus és ő, Sárika. Katus sokat dolgozik, mert viciné és „nagyon sok pénze van", Még- is, mennyi? faggattam, mert szeretek biz- tcsat tudni közelebbi ismerőseim életviszo- nyairól. „Van vagy három pengője is - mondta nagyuri kézlegyintéssel. Mintha azt mondaná: Van vagy három háza. „Ebben is nő volt, érett és okos. A nők átkozottan prak- tikusak, az clet ügyes-bajos dolgait gyorsab- ban és találékonyabban oldják meg, mint a férfiak, de végeredményben - a legokosabb nő s a legbutább is, ha ugyan van ilyen - tájékozatlanok a pénzzel szemben, nem tudják, mi a fillér, s mi a millió, krajcárokért meg- halnak, s ezreseket eldobálnak. Igazuk van, nem is fontos. Csak az élet fontos s azt meg- becsülik, minden morzsáját, zsugorian Sárika mindent tudott a ház lakóiról. Az egyik cse- lédnek fáj a lába s „a betegpénztárhoz jár ke- zelésre, minden héten kétszer, akkor felül- vizsgálják.6 Ezek a szavak természetesen fo- rogtak szájában, ebben 

dős szájban, betegpénztár, felülvizsgálat, tár- sadalombiztcsitó. Nem, ennek nem mesélnek Árgirus királyfiról odahaza. Egyre hizelgett, leste a hatást. „Jó szemtelen pofa vagy te mondtam neki. „Igen és vállat vont - „proli-kölyök.6 Bevallotta nekem, szemérmet- len hizelkedéssel, hogy én vagyok „a legszebb férif a házban. Szerényen tiltakoztam. hivtam figyelmét a házmesterre, aki, érzésem szerint, sokkal szebb ember s ezenfelül laka- 

- „A multkor jön a mühelyből s avval a pisz- kos kezével meg akarja fogni az uj kalapomat. Mondtam is neki: az is ronda, ocsmány ember lehet, aki magát erre tanitotta...6 Ezeket a válaszokat mellékesen pergeti a gyakorlott társalgó finom ösztönével, aki nem hangsulyoz sSoha s beéri a társalgás lesimitott, pointe- mentes fordulataival. „Szép, derék férfi magae - mondta, Már dolgozott, próbálta fegyve- reit. Az élet nehéz és minden férfi marha bi- zonyos kérdésekben. A lakás tetszett neki. Az ebédet, szemérmesen, de végigette. Mindenes- 
től jobb volt itt, nálam, egy magyar iró sze- 
rény otthonában, mint lenn a pincében, Jani- nál és Katusnál. Jani különben is iszik. Sári- 
ka már döntött. Figyelmeztettem, hogy általá- 
ban sok a dolgom, a lakásban szeretem a csen- det, rendszertelenül élek, későn fekszem és 
későn kelek, természetem csapodár és magam is kedvelem az italt. „ó, az más" - vallotta lelkesen - ,a nagyságos ur másként iszik. Hiába intettem, hogy éppen ugy iszom s hasz- 
talan kérleltem, ne szólitson nagyságos ur- nak. „Hát minek? kérdezte hitetlenül. 
„Bánom is én feleltem. „Mindegy. Mondjuk, Mukinak. Ez nem tetszett nek!. "Maga nagyságos ur állapitotta meg. Es ezt mondta még halkan: „Én nagyon csendes leszek, nem fogom zavarni. Ezt az igéretet, más körülmények között, mintha már hallot- tam volna. 

Csak estefelé ment, miután összeszedett min- dent, amit a lakásban hamarjában nélkülözn tudtam s előbb megigérte, hogy másnap, már egészen korán reggel, visszajön. Ilyen szavak maradtak utána vissza a lakásban: nagyságos 
ur, Népszava, disznóhus, facér, munkanélküli segély. Kábultan ültem egyideig. Kóstolgattam e szavakat s iparkodtam elképzelni izüket egy négy és féléves gyerekszájéban. Savanyu 
lett tőlük a szájam, amely pedig nem gyer- 
mekszáj már s kóstolt mindenféle izt és min- 
denfajta szavakat. Bevallom, még sokáig hal- lottam hangját, lázas előadását, iparkodó hi- 
zelgéseit, szemérmetlen kinálkozását. ljesztő volt, tünemény. 
Megfőzött. 

a négy és féleszten- 

tos is. „A házmestere mondta és legyintett, 

a 

e A legkiválóbb parfüm- 
esszenciák 

e Ezen esszenciák zseniá- 
lis keverése 

e T7iszta és tömény alkohol 
e Megfelelő érettség 

ezek czok az elemek, 
amelyek a 

KOLNIVIZEK 
hirnevét megalapozták 

Ezeket az értékes alkal- 
részeket védi az eredeti, 
garancia pecséttel ellátott 
Lady üvegcse. Kérjen 
csakis ilyen pecséttel ellá- 
tott üvegcsét. Mást ne fo- 

gadjon el. " 

é
.
 

... kze. 
sefétöt . 

Páris, nopember 12. 
A francia kamara pénteki vitájának so- 

rán Peret néppárti képviselő a dunavöl- 
gyi helyzettel foglalkozva rámutatott ar- 
ra, hogy Magyarország most már hajlan- 
dó bizonyos közeledésre a többi közép- 
európai államhoz. Ezt a hajlandóságot 
Franciaországnak támogatni kell. 

Hindenburg is agitál 
Berlin, nopember 12. 

Szombaton, a németországi általános választások előestéjén Hindenburg elnök beszédet tart a rádióban. A beszédet az összes németországi leadók közvetitik. Terv szerint az elnök este Z-8 között beszél. 

Hindenburg kétsév 
felkérésére vállalko 
san a választások el. 

a kormány 
ogy ponto- 
beszéljen a német néphez, 

0 

A 

Paul Boncour külügyminiszter bólintott [ politikai irányzata változadan 

7. oldal 

A e. 

; 0 alkatrész, amely a 

KOLNIVIZEKk 
hirnevél megalapozta: 

evá ogatott parfüm. 
esszenciák 

e csodá atlos keverék 
e liszta és koncentráli 
alkohol 

e megfe elő érettség 

védve van a lepe- 
cséfel! üvegcse és a 
jótállási elikett révén, 

z a nagy gondosság, amellyel a lady gyár köl- nivizeit, első sorban 
megvédi, amidőn lepecsételt üvegcsében hozza forgalomba, abból az óhajból fakad, hogy e kölnivi- zek olyan tiszta állapotban kerüljenek vevő kezébe, mint ahogy a gyárból kikerültek. 

On is ajánlaná ezt az óvintézkedést, ha tudné, milyen gondosan és fáradságosan választjuk ki a parfüm-esz- szenciákat, amelyek a lady kölnivizeket alkotják. A Földközi tenger napsugarai, Délfranciaország ege a- latt, a gyönyörü Grasse vidéken nőnek azok a viré- g0k, amelyek kelyheiből készölnek a Choat Noir, Joc- key Club, Perle de Paris gyártásánál felhasznált esz- szenciák. Ezek az esszenciák, amelyeket a legnagyobb szakértelemmel válogatnak meg, hogy bizonyos női fipusok jellegzetességének megfeleljenek, keverve tisz- ta és tömény alkohollal, hónapokig moradnak a hor- dókban, hogy összeforrjanak. Ez az összeforrás hozzo létre a Chat Noir Lady kölnivizet, amelytől a legigény. teliesebb nő is el lesz ragadtatva és használni fogia, hogy felfrissitse testét, hogy illatositsa egy kellemes és diszkrét illattal.. 
A lady övegcse - amely egyszerü, 
árát semmivel se drágitsa meg - megvédi a poarfür mestereinek nagyszerű művét. 

a Chat Noir készitményt 

hogy a tartalom 

JOCKEY CLUB, PERLE DE PARIS, PARISIENNE Ckh at Neir ROUGE ET NOIP 

franciaországot nem be- 
lolyásolja a némct választás 

eredménye 
Érdekes felszólalás a francia kamarában a magyar kérdésről 

a képviselő beszédére. 
Peret azután arról beszélt, hogy 
Középeurópát s elsősorban Auszúériát 
meg kell védeni a hitlerista peszedelem- 
től. : 
A vita végén Paul Boncour kijelentette, 

hogy bármilyen is legyen a német vá- 
lasztások eredménye, F ranciaország kül- 

marad. 

elgium legyverkezik 
Brüsszel, nosemeber f2. 

Belgium hadügyminiesztere kijelentette 
a párisi Soir tudósitójának, heogy a jövő- 
évi költségvetésbe a kormány ?759 millió 
frankot vesz föl Belgium had: felszerelé. 
sének kiegészitésére és a határment erőd- 
rendszer kiépitésére, 

Ez a nyilatkozat kétségkivül Németor. 
szágnak szól, a belgiumi fegyverkezés vi- szont francia parancsra történik 



csolaiban 

Ankara, november 12. 

A török statisztikai hivatal most tette 
közzé az 19353 évi szeptember havi kül- 
kereskedelmi adatokat, amelyekből ki- 
tünik, hogy Törökország bevitele szep- 
tember havában 4.2 millió font értékü 
volt, kivitele pedig 8.4 millió fontot tett 
ki. 1932 januártól szeptember végéig Tö- 
rókország külkereskedelmi mérlege 1.2 
millió font aktivumot mutatott fel, a ki- 
viteli többlet a folyó évnek ugyanezen 
időszakában 4.2 millió fontra emelke- 
dett. A fontosabb országokkal a külke- 
reskedelmi forgalom szeptemberben a 
következőképpen alakult: 

Bevitel Kivitel 

millió török fontban 

Németország 1- 1.4 
Olaszország 0.6 1.- 
Anglia 0.5 0.6 
Csehszlovákia 0.2 0.7 
Franciaország 0.2 0.6 
Egyesült Áll. 0.6 0.7 
Spanyolország 0.1 0.5 
Belgium 0.3 0.2 
Magyarország 13.000 font 0.5 

A fenti kimutatás szerint tehát Török- 
ország külkereskedelmi mérlege Olasz- 
országgal, Magyarországgal, Németor- 

n a Ak. 

Németországban az I. G. 

Brassó, nopember 12. 

Közvetlen a Hitler-kormány uralomra- 

jutása utánn - mint emlékezetes - 

Brandsch Rudolf volt kisebbségi minisz- 

ter, a román kormány megbizásából Né- 

metországba utazott, különböző gazdasá- 

gi kérdések megtárgyalására. A gazdasági 

tárgyalások legfőbb célja az volt, hogy 

tománia rekompenzációs megállapodást 
létesithessen Németországgal, speciális 

áruk kivitelére és behozatalára. 

A román kormány főleg azt akarta ki- 

harcolni, hogy Románia mezőgazdasági 

termékeket helyezhessen e! kedvező kö- 

rülmények között a német piacokon. Ezek 

a tárgyalások annak idején nem fejeződ- 

tek be, hanem mostanáig tartottak. Vég- 

re sikerült megállapodást létesiteni, amely 

szerint 

rekompenzációs alapon Németország 
12 és félmillió márka, vagyis közel fél- 

milliárd lej értékü mezőgazdasági ter- 

méket vesz át Romániától. Ezzel szem- 

ben Románia kötelezi magát 10 mullió 

márka, vagyis 400 millió lej értékü 

ipari nyersanyag behozatalának enge- 

délyezésére. 

Ugy, amint Németországban az I. G. 
Farbenindustrie, valamint a köréje cso- 

portosult érdekeltségek vállalták a Ro- 

mániából importálandó áruk átvételét, a 

román kormány felkérésére Romániában 

is konszern alakult, amely átveszi a Né- 
metországból importálandó árukat. A 
konszern élén a brassói Scherg és Társai 

Rt. posztógyár áll és hozzátartoznak a 
részvénytársaság érdekeltségébe tartozó 
összes gyáripari vállalatok, mint példáu! 
a brassói cementgyár, a nagyobb gépipari 
gyárak stb. 
Ez a konszern magára oállalta, hogy a 
Németországból 400 millió lej értékben 
importálandó gépeket, gépalkatrészek2et 
és ipari nyerstermékeket átoveszi. 

A német árut felvásárló csoporthoz tar- 
oznak még a különböző németországi 

sincs Törökországgal 

szággal, az Egyesült Államokkal, Spa- 
nyolországgal, Csehszlovákiával s Fran- 
ciaországgal aktiv volt. A kiviteli olda- 
lon első helyen áll a gyümölcs, azután a 
dohány, gabona, élő állat és nyers gyap- 
ju következik. 

x 

Leközöltük ezt az érdekes kimutatást 
annak az illusztrálására, hogy milyen 
közgazdasági politika folyik nálunk. 

Románia semmi kapcsolatban sincs a 
török állammal, noha volna bőven ki- 
vinni valónk nekünk is. 
Miért van ez ? 

Nálunk csak adóbehajtásban nyilvá- 
nul meg a közgazdasági zsenialitás. 

A Regátban vásárolnak sabonát 

az aradi malmok 

(Arad.) Az aradi és aradkörnyéki 
malmok teljes gőzzel dolgoznak. Tekint- 
ve, hogy az erdélyi piacokon nem tud- 
ják szükségleteiket fedezni, a malmok 
az Ókirályságban kezdtek intenziv vá- 
sárlásokat. Különösen Mehedinti és Dolj 
megyékben nagy a kereslet az aradi 

; vesg tés n eT " 
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Románia semmi gazdasági kap 

malmok részéről. 

Farbenindustrie, Romániában a brassói Scherg-gyár 
bonyolitja az áruátvételt 

vállalatok romániai fiókjai és érdekeltsé- 
gei is, amelyek szintén nagyobb kvótát 
jegyeztek az importra kerülő ipari áru- 
cikkekből. 
A rekompenzációs megállapodás értel- 

mében a német Nemzeti Bank a 12 és /él- 
millió márkát a román Jegybank rendel- 
kezésére bocsátja és az összeg kifizetése 
nem érinti a folyamatban levő kliring le- 
bonyolitásokat. 
A megállapodást mindkét állam meg- 

A szeszgyárak tulalacsonynak 

találják az ármegállapitást és 

nem akarnak dolgozni 

Bukarest, november 12 
Hosszas tárgyalások után a pénzügy- 

miniszterium mellett müködő döntőbi- 
róság megállapitotta a szesz nagybani 
árát, vagyis azokat az összegeket, ame- 
lyeket az állami szeszmonopólium kö- 
teles fizetni a gyáraknak a szesz átvéte- 
lénél. 
A szeszgyárak, mint ismeretes, azt kö- 

vetelték, hogy a szeszmonopólium 24 
lej 85 banit izessen a gyárban a fino- 
mitott szesz literéért, ha pedig nem a 
gyárban venné át, 2 lejjel többet, vagy- 
is 26 lej 83 banit. 
A döntőbiróság azonban nem fogadta 

el a gyárak követelését és - hogy a 
kecske is jóllakjon és a káposzta is meg- 
maradjon - 260 lejben állapitotta meg 
a szesz literenkénti gyári árát. Ehhez 
az összeghez a gyáraknak jogukban áll 
két lejt hozzászámitani szállitási költ- 
ség cimén. Ha a szeszmonopólium a 
szeszt a gyárban veszi át, ugy csak a 
husz lejes árat kell megfizetni. 
A döntőbiróság ezzel a határozatával 

ténylegesen leszállitotta a szesz árát. 
Az elmult évben ugyanis ugyanez a dön- 
tőbiróság huszonkét lejben állapitotta 
meg a szesz literenkénti árát. Ehhez az 
alavárhoz számiíitották hozzá a 2 lei 

GOODYEAR miüvek állandóan a legnagyobb kitarlással 

dolgoznak musumatikjaik tökélelesilésén. Ha GOODVEAR 

autógummit vásáro, biziositva van arról, hogy a fökélelesités ley-. 

utolsó eredményeit szerzi be és 

vontatókénesség és felszetős kiállitás legmagasabb fokát kapija. 
. Takarékoskodjon tehát, vásárol. 

*. 

bizottai aláirták és a közeli napokban 
már meg is kezdik a nagyszabásu rekom- 

penzációs üzlet lebonyolitását. Románia 

mindenesetre jól járt a megállapodással, 

amennyiben mindössze csak 400 millió 

lejért köteles árut vásárolni Némelország- 

tól, mig Németország 12 és félmillió már- 

káért, vagyis félmilliárd lejért vásárol 
mezőgazdasági termékeket Romániától. A 
román külkereskedelmi mérleg ilyenfer- 

mán 100 millió lejt nyer az üzleten. 

szállitási költséget, ami összesen 24 lejt 
tett ki a mostani 22 lejes árral szemben. 
A szeszmonopólium azonban az elmult 
évben semmibe se vette a döntőbiróság 
határozatát és önkényesen 17 lejben ál- 
lapitotta meg 20 lej helyett a szesz árát. 
A szeszgyárak remélik, hogy az idén nem 
fog ugyanaz bekövetkezni és az állam 

respektálni fogja a törvényes alappal 
rendelkező döntőbirósági határozatot. A 
nomitott szesz árának megállapilásával 
egyidejüleg a döntőbiróság azokat a 

jutalmakat (prémiumokat) is megállapi- 
totta, amelyeket a mezőgazdasági szesz- 

gyárak kapnak. Eddig tudvalevőleg a 
mezőgazdasági szeszgyárak minden liter 
szesz után, melyet saját kontingensünkből 
gyártottak, 3 lej 30 bani prémiumot kap- 
tak, 1 lej 65 banit pedig a más gyárnak 
átadott kontingens után. A mezőgazdasá- 

gi szeszgyárak azonban többször is elé- 
gedetlenségüknek adtak kifejezést a 
rendszer miatt, mivel a prémiumot tul- 
evésnek tartották. A mezőgazdasági 
szeszgyárak azt követelték, hogy a 53 
lej 30 bani helyett 4 lejt, az 1 lej 65 
bani helyett pedig literenkint 2 lej 
prémiumot kapjanak. 

A döntőbiróság erre a követelésre az- 
zal válaszolt, hogy az eddigi és sérelme- 
zett prémiumokat is leszállitotta. A sa- 

ját kontingens után 3 lejt, a más gyár- 

50 banit állapitott meg a döntőbiróság. 

autógummit 

kijelentették, hogy ilyen alacsony ju 

nak átadott kontingens után pedig 1 lej 

1933 november 13. 

pénzééri az ellenállókénesség, 

csakis GOODVYEAR 

.
.
 

ugy a szesz árát, mint a prémiumokai 
csökkentették. A szeszgyárak a döntő. 
birósági határozat tudomásulvétele után 

talmak mellett képtelenek dolgozni é 
igy annak ellenére, hogy a szeszgyártás 
szezonja kezdődik, nem helyezik üzembe 
gyáraikat. 
............ 

A közgazdaság hirei 

FRANCIAORSZÁG SZEPTEMBERI ALLAT 
ÉS JUHIMPORTJA 

(Páris.) Francaország szeptember hónapban 

összesen 1.501 drb. marhát importált, vagyit 

közel egyötöddel kevesebbet, mint az előző hó 

napban. Az első kilenc hónapban a bevitel 1 

21.499 drb. volt. Juhot az augusztusi mennyi 

ségnél körülbelül egyharmaddal kevesebbel 

vittek be, összesen 89.630 darabot. Ebből 3 
gyarmatokról 87.018 drb. származott, a többi 
külföldi eredetü. Az első kilenc hónapban a4 

összjuhimport 699.756 drb. volt, amelyből 
621.803 drb., vagyis 91 százalék a gyarmatok 
ról került be. 

sSVAJC KONTINGENTALJA 
A BORBEVITELT 

(Bern) A szövetségi tanács rendelete ér 
telmében a természetes bor és must hor 
dókban való bevitelét folyó év novembei 
9.iki érvénnyel kontingentálta. (Tarifa 
szám 1417 a 1-től 117 b 2). A kontingensel 
felüli bevitelnél vámfelárat kell fizetni. : 

Használja ki 
az alkalmat! 

Halladanul olcsón vásároltunk 
nagy tétel ruha, felöltő, őszi és té 
kabátszövetet ésamigez akészlettart 

nálunk szövetet 
rendkivül olcsén 
vásárolhat! 

ték 
Eesnpcot as kesél 1's.jál pész 
nek ellensége, ha nem jön be hoz7 
zánk azonnal! 

RECORD 
RUHAÁRUHÁZ 

Brassó, Kapu-utca 1. 

Nagy raktár kész férfi, i
 

és gyermekruhákban, nmőói 1e 
ányka, férfi és fiu kabátokba 

Alapiában véve tehát az történt. hogy 



brassói Mentőegyesület elnöksége 
alapszabályok 7-ik pontja érelmé- 

az ezuton hiv meg minden tagot az 
ben ület f. hó 22-én a városi tanács ter- 
mében tartandó rendkivüli közgyülésé- 

Ha az ezen időpontra hirdetett gyülé- 
en a tagok többsége nem jelenik meg, zy az alapszabáyok értelmében, azt 
Msember 2-ára napolják el. December 
sán tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára a gyülést megtartják. 
A gyülés napirendje a következő: 
1. Az egyesület elnökének beszéde. 
2. Az egyesület mérlegének ismerte- 

tése, valamint beszámoló az egyesület f. 
évi munkásságáról. 

3. A vezetőbizottság azon javaslatának 
megtárgyalása, amely szerint az egye- 
cületet bizonyos feltételek mellett ad- 
ják át Brassó város és megye kezelésébe. 

4, Esetleges javaslatok. 

Dr. Liviu Radu 
igazgató-orvos 

Dr. Joan Pordea 

az egyesület elnöke. 

Beihlen Mária arólnő előedása 

Bethlen Mária grófné előadást tart no- 
vember 12-én, vasárnap este fél 9 órakor 
a református templomban a Református 
Nőszövetség gazdag müsoru vallásos es- 
télyének keretében. Az estély kiemelkedő 
pontjai: Barabás Albert gordonkajátéka 
Bojérné Hübner Margit kiséretében, a 
Brassói Magyar Dalárda müvészi ének- 
számai és Marosi Jenő szavalata. Minden- 
kit szivesen lát a rendezőség. 

-." 

Igyházközségi közgyü és m 

cal A brassói magyar evangélikus egyház- 
tő község folyó hó 12-én, vasárnap délelőtt 
án 11 órakor a templomban közgyülést tart, 

amelynek főbb tárgyai: az 1934. évi költ. 
ségvetés jóváhagyása és az egyháztanács 
által javasolt ügyek tárgyalása. 

ibe 
. 

Szeretetvendégség 
a 

. A brassói magyar Evangélikus (kány- 
i egylet folyó hó 12-én vasárnap este fél s 

órai kezdettel az uj evang. iskolában a 
Ar. Luther-ünnepségek bezárásaképpen szép isoros szeretetvendégséget rendez, mely- 

e az egyházközség tagjait és barátait 
b 2en az uton is, szeretettel meghivja. 
hó. 

itt nitárius vallásos esfély 
nyi 
bel Az első unitárius vallásos estély Dávid 3 erencnek, az unitárius egyház megala- 5bbi itójának halála évfordulója alkalmábol 

olyó hó 12-én, vasárnap délután fél 6 
rek. rakor lesz a magyar evang. templomban következő műüsorral: 1. Ének. 20. és 213. 
?v. 2. Imát és megnyitót mond: Ko- 

ács Lajos lelkész. 3. Az Urnak házába.. nekli az Unitárius If jusági Dalárda Ne. 
ér. Nagy Lajos karnagy vezetésével. a. 
hor- ozan Miklós: Ki volt Dávid Ferenc? c. ibe! sét szavalja Andrásolszky Margit. 5. 
ifa: pávid Ferenc, a reformátor, cimen elő- 
1sen dást tart Szentimrei Jenő iró, Kolozsvaár- 
i 6. Énekszámot ad elő Kiss János, dorjáni Dezső orgona-kisérete mellett. 

lurányi Farkas Sándor: Dávid Ferenc 
mlékezete c. versét előadja egy 40 tagból 
azavalókórus Kovács öenokos s.-lel- vezetésevel. 8. Bezáró. 9. Ének. 214. ". Belépődij nincs. Perselyadományo- 
kes 1 temlomépités javára, köszönettel 

és minden érdeklődőt szivesen lát rendezőség. 

A 2. 
Zz [4 : k Brassói Magyar Dalárda férfikara : map este fél kilenc órakor énekel a mátus templomban tartandó valá- S 

estélyen. Az elnökség kéri a tagokat, 

HALMNY Ti80n, PAUl 

ims 

Brassó, november 12 A kormányválság Brassó város politi- kai életét is izgalomba hozta. A belügy- miniszterium, ugylátszik, leértesitette a prefektusokat. hogy a ormány távozik és nyilván ennek tulajdonitható, hogy minaen vonalon pakolnak. ; 
Ugy a városi, mint a vármegyei tevé- kenység, egyelőre szünetel és az esemé- nyekből itélve. Cuteanu prefektus már csak formailag jegyzi a vármegye ügye- it. Mint ismeretes, november 1-én össze- ült a vármegye nagytanácsának őszi ülésszaka. Tekintve azonban, hogy a tárgysorozat első pontja, a jelentések és eszámolók felolvasása egy teljes napot 

Brassó, november 12. 
Néhány nappal ezelőtt röviden beszá- 

moltunk arról, hogy a munkaügyi minisz- 
térium visszavonta azt a rendeletét, amely 
szerint a borbély- és fodrászmühelyek va- 
sárnap is nyitva tartanak és amely mi. 
att az ország borbély és fodrászipari al- kalmazottai heteken keresztül valósággal 
lázadoztak. 
A munkaügyi minisztérium ide vonat- 

kozó rendelete Brassóba is megérkezert. 
A rendelet alapján Popea dr. brassói 
munkaügyi főfelügyelő ma hivatalos át. 
iratot küldött a fodrász- és borbélymes- 
terek szindikátusának, tudomásukra hoz- 
va a munkaügyi minisztérium intézkedé- 
sét, amely sokkal szociálisabb, mint ahogy 
azt remélni lehetett volna, mert 
nemcsak a opasárnapi munkaszünetről 
szóló törvényt állitja vissza, hanem 
ugyanakkor irtóhadjáratot indit a pa- 
sárnap titokban dolgozó borbélymühe- 
lyek ellen is. 
A munkaügyi minisztérium rendelete 

hivatkozik arra, hogy egész csomó üzem- 
ben, mint: szállodák, fürdők, kliubok stb. 
titkos borbélymühelyek müködnek, ame- 
lyek tisztességtelen versennyel rontják a 
többi mesterek helyzetét, mert sem beteg- 
segélyzői dijakat, sem adókat nem fizet- 
nek és a kisipari törvénykezéseknek sem 
vetik alá magukat. Ezek a mühelyek va- 
sárnap is dolgoznak, mig az adókat és 1l- 

telenek vasárnap zárva tartani. 
A tarthatatlan helyzet megszüntetésé- re a munkaügyi minisztérium a követke- 

zőket rendelte el: . 
541 

háromnegyed 8 órakor a református 
ek teremben próbára megjelenni szi- edjenek, 

Nessen 
] 

a 
kann e

na
 " 
M adár".hoz 

] .ta ű 
o 

Az ország összes borbélymühelyei köte- lesek naponta 1-től 3 óráig zároa lartani, 
az esti zárás pedig 8 óra. Vasárnap és ün- 

. 
a 

melynek eg e len brassói előadása november 
13 án esz a brassói ASTR-MOZGOSsAN. z 
... AN.I 

. 

letékeket rendesen fizető mesterek kény- 

A hivatalokban pakolnak, a liberálisok 
megyei vezetés átvételére - So fő 

Mit tartalmaz az 
borbélyrendelet 

Harc a zugborbélyüzemek ellen 

szép idejéből 

politikai okokból 

lefoglalt, az ülést 
batra napolták el. 

vármegyei közgyülés folytatólagos 
ülését azonban a vármegyei prefektus 
kérésére és a kormányválságra való tekintettel egyelőre november 15-re 
halasztották. 

Remélik. hogy addig tisztázódik a hely- zet és az uj kormány is megalakul. 
Magánforrásból nyert értesüléseink szernt, egyébként, a kormánybukás té- nye annyira nyilvánvaló, hogy Cuteanu 

vármegyei prefektus az állandóválaszt- 
mány legutóbbi ülésén, burkolt formában 
be is jelentette távozását, megköszönve az állandóválasztmány tagjainak eddigu 

november 11-re, szom- 

uj 

nepnapokat megelőző estéken 11 óráig 
tarthatnak nyitva. Vasárnap és törvényes 
ünnepnapokon egész nap kötelesek zár- 
va tartani a borbély- és fodrászmühelyek. 
A szállodákban, fürdőkben és klubokban 
csak akkor müködhetnek borbélymühe- 
v ausvanolyan elbirálás alá 

kerülnek, mint a többi mühelyek. Ezekre 
ugy a zárórakötelezettség, mint a vasár- 
napi munkaszünet vonatkozik. 
Ilyenformán tehát a jövőben a hotelek- 

ben és fürdőkben müködő borbélymuhe- 
lyek sem dolgozhatnak pvasárnap és ün- 
nepnapokon. 

sportja 

Brassói versenyzők az országos 
asztali-tennisz bajnokságban 

Brassó, november 12. 
A kerületi asztalitenisz szövetség pénteki 

ülésén heves vita folyt arról, hogy kit küld- 
jenek ki a november 18, 19 és 20-iki, Buka- 
restben tartandó országos versenyre. Végül 
abban maradt a dolog, hogy biztosan küldik 
Weiszfeilert és Erdélyit az Ívriából és Brüutl- 
gámot a Brasoviából. Kiküldenek azután még 
két játékost, akiket körmérkőzésen választa. 
nak ki. A körmérkőzés a Brasovia és Ivria 
3-3 legjobb játékosa közt zajlik le hétfőn és 
kedden. 
Csak hétfőn dől el az is, hogy a brassói 

hölgyjátékosok is mennek-e Bukarestbe. 

A BRASOVIA 
vasárnap Kolozsváron játszik nemzeti bajnok! 
mérkőzést az Universitatea ellen. Az U. ezen 
a mérkőzésen szerepelteti uj jobbösszekötőjét, 
Jónást is. 

Brassó 

tékot nem produkál, mint a Crisana ellen. Az 
U. nagy előnye a hazai pálya is és ismerten 
tullelkes közönségének tábora. 

TEKEÉZŐSPORT 
Hétfőn este Bolonya-Glória barátságos 

mérkőzés a Reiss-pályán. Zsüri elnök Wagner. 
Kedden este a Vig Barát női és férfi csa- 

pata tart barátságos mérkőzést a Turul női 
és férfi csapatával, a Reiss-pályán, zászlócse- 
rével. 
Erős küzdelemre van kilátás a női csapatok 

között, mivel erős trén nggel rendelkeznek, bámulatba ejtve preciz játékukkal a férfi játé- 
kosokat. 

Biró Vladovici kapitány, Aradról. 
A Brasovia nem igen indulhat győzelmi remé- 
nyekkel, hacsak ismét olyan szép és lelkes Já- 

zm ilstra Mozgó, Brassó. ..... 
Óriási sikerrel fut: 

Nkisasszony herukkol 
Vidám könnyü katonai vigiáték, a tarka katonai mundér 

Főszereplők : ER B00S, az Ula legujabb sztárja, 

HEIDEMBNN, HARRY LIEDTKE, 

fiiiz vi 
Willy Fritsch, Camilla Horn, Else Eister 

A matiné beléptidijakat leszáfli- 

pedig gőzerővel készülnek a városi és var- 
tisztviselőt akarnak Brassóban kicserélni 

Vasárnap délelőtt nagy 
matinéeclőadás: 

Főszereplők: 

Raloh Artur Réber- 

tlottuk 10 és 1 
e a at A 

S Jeire. 
ke 

Fe 

közremüködését. 
A Duca-féle liberális-párt brassój ta- gozata már javában készül a hatalom átvételére. A párt vezetőköreiből szer- zett értesüléseink szerint - amennyiben 

ormányra kerülnek - ami nagyon va- lószinü - a közhivatalok vezetőinek 
nagyrészét leváltják és több olyan ma- gasrangu tisztviselőt is kicserélnek, akik a nemzeti parasztpárt jóvoltából kerül- tek a vezetői székbe. Arról, hogy kik azok, akiket a kormányválság elsöpör, még nem beszél a krónika, mert csak ta. lálgatások és politikai gyülölködéssel tulfütött fenyegetődzések hallatszanak minden oldalról. 

Vasárnap, 19-én folynak az országos egyéni 
bajnokságok, a Reiss-pályán. Eddig Bánffy- 
hunyad egyik játékosa vezet 35 ponttal. 
Bolonya és az alakulóban levő Egyetértés 

propaganda mérkőzést Bolonya nyerte a Pál András-féle pályán, 278-209 arányban, hat menetben. Az Egyetértés kivált fegyelmezett- 
ségével és ambiciózus játékával. A Bolonya minden embere megállta a helyét, kivált szép játékával: Giurgian, Oláh és Marosi. 
Statisztika: A Federatio keretén belül októ- ber hóban 77 barátságos mérkőzést játszot- tak le. 2073 személy vett részt. 18.657 golyót dobtak ki és 24.901 bábot találtak el. 
1932. év szeptember hó elseje óta a mai na- pig 803 barátságos mérkőzés folyt le, 21.920 játékos vett részt, 197 ezer 558 golyót dobtak ki, 261.159 bábot találtak el. 

Meakezdik a bejelentő hivatali 
könyvecskék látlamozását 

A bejelentőhivatal értesiti a város pol- gárságát, hogy a hivatal által kibocsátott könyvecskék 1933 évre való láttamozását november 15-én megkezdik. A láttamo- zásért mindenki köteles 12 lej illetéket fizetni. A könyvecskéket a bejelentő hi. vatalban (a tanácsházban) vag pedig otthon, a hivatal ellenőrző közegei látta- mozzák. Az ellenőrző közegek a 12 lejes illeték lefizetése után kötelesek ugyan- olyan értékü bélyeget beragasztani a könyvecskébe. A bejelentőhivatal veze- tősége felhivja a polgárokat, hogy vagy küldjék el bárkivel könyvecskéjüket lát- tamozás végett, vagy pedig tartsák otthon addig, amig az ellenőrök meg nem jelen- nek, hogy a könyvecskéket felülbélyegez- hessék. A könyveccskék láttamozásának utolsó határideje 1934 év január 31. Akik ezt az intézkedést megszegik, öfszáz 
pénzbirságot fizetnek. 

rlux-Mozyő, Brassó 
Óriási sikerrel fut ! 

Világméretben : 
Nemzetkőözi viszonylatban : 
Az erótika és szenvedély filmje 

Főszereplők: 
Hedy Kisler, lseonoli Kramer. 



10. oldal E5. . 

Egvu szó 4 leb vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

5 
dők. Támpéldánut nem adunk 

. 

" " 

Vétel-eladás Allást keres 

Autót, csukottat, kifogásta. NEVELŐNŐ! Urinő állást 
lan állapotban, megvételre ke- keres. Négy gimnáziumon ki- 

Lakás 
Keresek a belváros közelé- 

ben 2 szobás modern lakást. 

Cimeket „Pontos fizető" jeligó- 
re a kiadóba kérek. 13625 

resek. Ajánlatokat „Autó" jel- vül tanit: németet, franciát, 

igére Rudolf Mosse, Oradea. gyorsirást, zongorát. Egyben 
19620 perfekt háziasszony. „Prima 

referenciák" jeligén a kiadó 

HARISNYAKAT. cérna férfi- 
2oknikat, gyapju stucnikat, Házvezetőnő állást változtat- 

férfi sportharisnyákat TAR- naA jJanuár elsejére. Perfekt 
TóS ANYAGBÓL OLCSÓ főz, varrni tud. 1-2 személy- 

ÁRON KÖTÖK. Cim: Brassó, nél minden munkát vállal. Le- 
Str. Nicolai Filipescu 59. töld. Veleket „1000" jeligére a ki- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- adóba kér. 13639 

bánya) 129357 TELJES GARANCIAÁVAL 

: ssyyan = RENDELKEZŐ, jó megjelené- 
ELADÓ ADÓMENTE S Hs sü, kereskedelmieg képzett 
Erass0 s. Orisana 2. 18060 38 éves egyén elvállalna Cluj 

ELADO szépen kidolgozott, részére iparvállalat, vagy 

massziv, háromajtós szekrény, nagykereskedő képviseletét, 

ruha, vagy könyvtárnak, 1 fe Vagy lerakatát. Beszél romá- 

kete. fényezett ruhaszekrény, nul, magyarul, németül. Meg- 

1 divány, asztal, bőrszékek- kereséseket „Mercur" jeligére 

kel, 1 szennyes láda. Bőveb- Rudolt Mosse. Cluj közvetit. 

bet Hosszu-utca 7. 13597 
AMás' nver 

Önálló szücssegéd azonnal 
felvétetik. Csiszár szücs, Ma- 
rosvásárhely, Főtér 6. 183577 

Kis CSALÁDI HAZ megvétel 
re kerestetik. Ajánlatokat 

„Családiház" jeligére a brassói 
kiadóba. 13624 

I ! h M 

m 

Mölgyeim! 
Uj kalapra van szüksége? 
Vagy átalakittatni óhajt ? 

Mindegyik esetben gondolkodás nélkül jör- 
jön hozzám, biztositom, hogy kevés pénzért 
teljes megelégedésére fogom kiszolgálni! 

„OF" kalapgyártás 

. . 

igére a kiadó továbbit. 

LAKÁSOK kiadók, 2 szoba, 
konyha, 1 szoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel. Kut-utca 
96. 13627 

KIADÓ 2 szoba, konyha, a 
Kapu-utca 22. szám alatt, la- 
kásnak, de különösen irodának 

alkalmas. Érdeklődni a Nedo- 
ma-üzletben. 3632 

Levelezés 
37 éves elvált nő idősebb 

uriember ismeretségét keresi. 
Cim 12626. szám alatt a bras- 

sói kiadóhivatalban. 

Vegves 
SCHWARZBURG VENDEG- 

LŐBEN 7 Lei egy zóna, 7 Lei 
egy pohár sör. 18530 

Szappanfőző tanfolyamot 
nyitok. Kereskedők forgalmu- 
kat megsokszorozhatják. Le- 
veleket „Szappankészités" jel- 

13635 

Könyvek 
PElőF! SANDOR összes 

költeményei uj kiadása, At- 
henaeum kiadásban jelent 
meg, müvészi rajzokkal di- 

szitve, egész vászonkötésben, 
474 oldal terjedelemben. Ára 

KOVÁCS A. 
URLDIVATSZABŐÓ 

BRASSO, WEISS MIHÁLY-U. 3. BRASSO 

Saját és hozott anyagból 

teljes megelégedésére dolgozu
nk 

A MI SZÉP, A Mi BÁJOS 
asszonyunkkal egy thea, egy kele

tli 

cigaretta, halk szavak, kénvelmes
 

főlel asztalkán a BELMONI-rádló
, 

- operák, müűvészhangversenyek
; 

erre mondja a német: 

„DAS LEBT SICH! 
ALOM? 

Nem ! Telefonátjon a 199 nek, estére 

már Oni is irigytik a Bemmont-ért. 
. . 

IIII -rádiólaboratórtium, 
Brassó, Rosatlér 19 

őszi ÜLTETÉSHEZ 
Nagy készlet elsőosztályu gyümölcsfát, 

sétányfát és többféle faiskolai cikket ol- 

: csó árban ajánl 

GAZDASÁGI TANINTÉZET FAISKOLÁJA 
MEDIAS, ERDÉLY 

Teleton: 29. 

AÁRJEGYZÉK INGYEN 

comsos unIszamósÁG 
3RAsGSO, Kapu-utca 41 szám alatt. 

Télikabatok. felöltők. öltönvök stb 

ártban készülnek 
elegáns. szolid kivitelben jutányos 

Meménynallér tisztitás leszállitott 

áron urb. lei 4.50. - 

A gallér tükörfényes és habfehér. Ron- 
gálódás kizárva - SZABÓ-MOSÉBA Brassó, 
Hosszu utca 32 Fiók-üzlet Kut utca 20. 

1930. november ! . 

A jó ruházkodás 
alapfellétele- 
a jó ruhadarab. 

A tükör, amely előtt felpróbál 
juk uj ruhánkat, vagy kabátunkat 

csalhatatlanul megmutatja, hogy a 
mennyire simul alakunkhoz. Ha, 
próba sikerült is, még nem jeleny 
azt, hogy a legmegfelelőbb darabot 
pválasztottuk meg. 

Arra kell pigyáznunk, hogy 
megvásárolandó darab szinben, ősz. 
szeállitásban, formában és ponalal. 

ban, nemkülönben stilusban alkal. 
mazkodjék egyéniségünkhöz, az ön. 
önmagunkat mutassa, abban jól 
érezzük magunkat s emelje hangu. 
latunkat... : ] 

Üzletünk hatalmas emeleti é 
földszinti helyiségeiben a női gar. 
derob ezer és ezer sikerült, gonddal 
figyelmességgel, lelkiismeretességgel 
összeválogatott darabját halmozlul 
össze. Olyan oválasztékkal oárjuk 
régi és uj vevőinket, amelyben min. 
denki megtalálja azt a ruhadara. 
bot, amelyet szipesen fog hordani 

s amely emellett legmesszebbmenő. 
en megfelel a dipvat, minőség és á 
követelményeinek is. 

" 

Jele 

(volt Fenyvesi és Sámuel) áruház 
Brassó, Buzasor 4, legjobb bevásár- 

lási hely kabát, szöbet és estélyi 
ruhákban, bluzokban és bakfis-ru- 

4" 

r 120 leji Kapható a Brassói ...... . an... 
Brassó, Weiss Mihály-utca ő. Lapok könyvosztályaban. Elegáne őszi kosztönök és hadarabokban 

SZESZGYARI HIZLALDA, Frizeria „STELICA", Mo- BIR1! NÉNI szakácskönyve Maróarctszalonban t etts öz 
160 ökörre, decembertől ápri- reni, Prahova, speciális fod- egyetlen háztartásban sem készülnek .......... ve 

Hsig kukoricamoslék szolgál- rásznőt keres, aki manikürözni nélkülözhető. Ara kötve 100 1. jö ká 

tatással bérbeadó. Bővebbet is tud. 13640 LEl Megrendelhető a Bras- Maramaroseh Rale . Pal, bertli e. e. A vő ágybetétje Va 

szeszgyárnál, Reghin, ijud. Kercsok ü pyy sói Lapok Könyvosztályától. a szabadalmazott ELASTIC", épen ugy egész ko 

8 gyes kifutófiut. : i ; a ; i 

Mures. 18615 Érdeklődni Rosner mükeres- s AJALOK 5 tanácsadója. Szaktudással izléssel, olcsóén öltöztet életen keresetül szolgálja Oat miat bármly ko 

7 7 kedés, Strada V ihai Szerelmi levelező, kiegészitve a é a é E os az 

Elsőrendü fDD " " t és, Strada Vocvodul Miai társaság illemszabályaival. Bé- Kósa Albert uriszabó üzlete elól kerül ki. emnbe A kárpitos és 

liba 30-832 lej kilónként. Háj lyeknyelv. virágnyelv. atb Ara Srassó, Kolostor-u. 25, I-ső emelet ; ii , gő 

40-42 lej kiönkénti. Eapha: jeltatt, egatoay aiodába eritélappa KOZDONTI HITELIRZODA TAGJA ; m " 
tó: Katz kósermészárszékben, delutanra felvétetik. Készletes z Támosgassátok a saját vál- ve 

Brassó, Fekete-utca 6. i8619 életkörülményekkel ajánlatok EBrassótól Váranin Bőrinarosok! ámtotokat Mindennemű he 
t tttt a kiadóba „Titkárnő jeligére. oLcso SzEzZoNUTÁNI ARAK! 5bb an 

ee eljes 138617 Orsovától Szigetiu Elegáns, komtoro szoba teljes penzióval bőr és talp a legolcsó m 

gépberendezéssel eladó. Bogos Egy perfekt manikürös kis. a egy hónapra 3500 lentől. Elismert izletes jó OKA élü 

György, Vládeni-Vledény, asszony üös k Zsombolyától Gyernyéin házikoszt ebéd 25 lei, ebéd-vacsora 45 ÓA e MESEEk ARUCSA Lo 

Brassómegye. 13618 Ida" Brassó, Hirscher-utca 2 let. Szobák penzió nélkül is kaphatók - Kosz- ii6-1 nál, Erassó, KOZSA me 

7 : Hirscherutca 2. tferjed a hir, ha azt a tot házon kivül is SPRINGER PENZIÓ, emmonmlram 1 

Eladó több rádió, hangszóró 1861. ; Brassó, Nicolae Jorga-u. 2. (az I. emeleten 1] ! t 

egyebeb olesón, viszontel- Könyvelő azonnali belépésre Brassól lapokban leleton 4-93 Prot Dr. WILHELM STEKEL d0 
adónak. Demeter, Hidvég. kerestetik. Ajánlatokat „Vvi i " 13620 dékre" jeligére a kiadóba apróhirdetésként! közli. Eul 

ozalk-natlolaok, A 
zet 

NECZINI« VIENZAN Beton-kéményajták ZA INA eton-kéményajtók, HAZASSA : 
1. 6 Mükö-zuzalék (Gránit) oditot é elke lkb 
Brassó, Kolostor-utca - Weiss Mihály-utca sarok. orditotta és jegyzetelkkel e 
E möé Muli és Roth okl. mérnökök Dr. CARTMHER PÁL ldegervos. tat 

eszállitoi reel: Eérinet Vemeier és lsa tódal Kivonat s mű tertalomjegyztétők 
Tiszta selyem. . . 100 - Leitől fel Barchet és flanell. . . 40.- Leitől rassó, Vasulu elefon 176 A házasság formai alakulásai, - A fele tén, 

Gyapjuszövetek. . 100.- , Mosószövetek. . . 20. - ség felszabadiítása Az otthon zere 0e 
Gyapi Hénvek Palo k Á " yet boldog házasság alapja. - Lelki szer mir 
yapjumelléayek - Puloverek - Asztalneműek - Inganyagok. Molnár A. nőifodrász-szalont, (Brassó, lem. - A szerelem alkotó részek mii 

amue . z Weiss Mihály-utca 21.), Románia egyetlen mintaházasság követelményei. - A 2m 
aa FeEa V é-- H a al s. gőzörökhullámositója ma már majdnem relem kikristályosodása e Csalódott s7e " 

. ...... olyan közismertté tette, mint relmesek házassága,. - Meddig melet, 

emmszntálte 14/ 0a .... .: őszinteség házastársak között? - A hi a 

..... a szevillai borbély szinteség házastársak közölté rurente a 
Egy szülő sem nélkülözheti ezt a könyvet! .... ideális célja. - A nemek teljes egyenii. kib 

.... gusága. - A próbaházasság és meg. Hi u =Anenm Rá ... rozott időtartalmu házasság képtelen ilb 

ég Fág a a anyósprobléma. - Születések kor 

s is y Serdűlöőnor és az a legkeresetteb fajokból garantált fajtisztán, A nevelés reformja a házas4s, hé 
s sko aévpek érellrség kora ugymint amerikai sima és gyökeres alany- megielelőbb előkészitése. ndt átfogó mik 

E 91 oldal Lei 108.- 79 oldal Lei 114 - / vesszőket szóllit ; megértő megbocsáti, fölfelé örekvő sz 
é 2 .. . ! . . 
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két mi gyermeke lelki épségére vigyáz, - a lelki vezetés és ne- z relem. k 
e és nehéz művészetében nyujt Önnek biztos segitőkezet. " Medias Kapbható Ara 90 lel. he 
rta: Proi Dr. W. Stekel, forditotta: Dr. Gartner Pál idegorvos Arjegyzék kivánatra ingyen! e A ss Ő! LAPOkK * 

K tó a Brassól lapok Hönyosztályásan Brassó, Kapu utca 56-58 ak Nöny 
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